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Međunarodni sistem će u narednom periodu biti suočen s du-
bokim transformacijama izazvanim promjenama u balansu moći 
i redefinisanim konceptima globalnog liderstva. Kroz optiku 
rastuće multipolarnosti, dosadašnji međunarodni poredak pod 
dominacijom Zapada gubi na homogenosti, a Kina sve odlučnije 
gradi temelje vlastitog političkog, ekonomskog, tehnološkog i vo-
jnog modela globalne moći.

Centralni cilj Narodne Republike Kine jeste ostvarenje tzv. velike 
obnove kineske nacije do 2049. godine, čime bi preuzela ulogu 
ključnog aktera u oblikovanju nove globalne ravnoteže. Ta strate-
gija se ogleda u intenziviranju napora u oblasti vještačke inteli-
gencije, jačanju sajber sposobnosti i strateških vojnih kapacite-
ta, kao i stvaranju zavisnosti drugih država kroz dominaciju nad 
lancima snabdijevanja, naročito u domenu ključnih sirovina.

Evropa se u toj novoj geopolitičkoj konfiguraciji suočava sa kri-
zom identiteta i vođstva, pritisnuta unutrašnjim podjelama i gu-
bitkom strateške kohezije. SAD će nastojati da zadrže svoj uticaj 
kroz jačanje savezništava i odbranu postojećeg poretka, a kine-
sko-američki rivalitet i složena konfrontacija dominiraće global-
nim bezbjednosnim i ekonomskim diskursom. 

Zapadni Balkan i dalje ostaje podložan suptilnom širenju kinesk-
og uticaja. Interesovanje Kine za infrastrukturne projekte i inves-
ticije otvoriće prostor za upliv  operacija uticaja u polju kulture i 
obrazovanja. Kina će nastaviti da jača svoj uticaj na Zapadnom 
Balkanu kako bi olakšala  pristup jedinstvenom tržištu EU. Po-
tencijalno udaljavanje Crne Gore od EU, omogućilo bi, kako 
Kini tako i Rusiji, učvršćivanje društveno-političkih pozicija koje 
su uspostavile u prethodnoj deceniji. 

Kineska strategija je zasnovana na državnom dirigovanju, digi-
talnoj i vojnoj modernizaciji i sve sofisticiranijim metodama hi-
bridnog uticaja. Uspjeh tog modela mogao bi značiti postepenu 
zamjenu američkog globalnog liderstva — posebno u domenu 
vještačke inteligencije, gdje Kina teži apsolutnoj dominaciji do 
2030. godine.
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– Izrada sveobuhvatne nacionalne strategije za borbu protiv 
hibridnih prijetnji i stranog malignog uticaja

Crna Gora treba da uspostavi sveobuhvatnu i dugoročnu strategiju za prepo-
znavanje, prevenciju i suzbijanje hibridnih prijetnji i malignih uticaja, uklju-
čujući i one koji potiču iz Narodne Republike Kine. Neophodno je formiranje 
specijalizovanog tijela ili institucije sa jasnim mandatom i nadležnostima u toj 
oblasti, čime bi bio omogućen koordinisan odgovor na izazove koji se tiču bez-
bjednosti, informacione otpornosti i nacionalnog suvereniteta.

– Povećanje institucionalne transparentnosti u oblasti kine-
skih investicija i međudržavnih aranžmana

Potrebno je uvesti stroge standarde javnog objavljivanja, nadzora i revizije u 
vezi sa kineskim investicionim projektima i bilateralnim sporazumima. Time bi 
se umanjio prostor za klijentelizam, netransparentno upravljanje javnim resursi-
ma i potencijalne koruptivne prakse, a istovremeno bi se osnažila demokratska 
kontrola i odgovornost.

– Podrška nezavisnom i profesionalnom novinarstvu i ade-
kvatnom medijskom praćenju kineskog narativa

Od suštinske je važnosti sistemska podrška nezavisnim medijima u cilju osnaži-
vanja pluralizma, kritičkog preispitivanja stranih uticaja i suzbijanja jednostra-
nih, često propagandnih narativa. Potrebno je uspostaviti mehanizme kontinui-
ranog praćenja kineskog medijskog prisustva, naročito u lokalnim i regionalnim 
medijima, uz analizu diskurzivnih obrazaca i strategija uticaja.

– Uvođenje pravnog okvira za zvanične posjete kineskim  
institucijama

Javna uprava treba razviti formalne smjernice i pravilnike koji regulišu radne 
posjete zaposlenih u državnoj administraciji Kini. Takve posjete se često koriste 
kao alat meke moći za oblikovanje pozitivne percepcije i uspostavljanje dugo-
ročnih veza, te je neophodno institucionalno ih nadgledati kako bi se izbjegla 
politička instrumentalizacija.

Preporuke
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– Aktivnije uključivanje civilnog društva i akademske zajedni-
ce u nadzor nad kineskim prisustvom u Crnoj Gori

Treba podsticati istraživačke, analitičke i nadzorne aktivnosti koje se odnose na 
kineske inicijative u oblastima obrazovanja, visokog obrazovanja, tehnološke sa-
radnje i kulturne diplomatije. Posebno akcentovati analiziranje uticaja kroz pro-
grame stipendiranja, zajedničke univerzitetske projekte i akademsku razmjenu, 
imajući u vidu mogućnosti političke indoktrinacije.

– Definisanje jasnih bezbjednosnih standarda za kineske teh-
nologije

Neophodno je razviti bezbjednosne protokole i regulatorne mehanizme za pro-
cjenu i upotrebu kineskih tehnoloških rješenja, naročito u kontekstu 5G infra-
strukture i sajber bezbjednosti. Ti standardi trebaju biti usklađeni sa bezbjed-
nosnim prioritetima i obavezama prema NATO i Evropskoj uniji.

– Rekalibracija zapadnog prisustva i konkurentnosti na  
Balkanu

Evropska unija i Sjedinjene Američke Države treba da redefinišu svoj strateški 
pristup regionu Zapadnog Balkana kroz intenziviranje političkog i ekonom-
skog angažmana, kao i povećanje vidljivosti i transparentnosti svojih razvojnih 
i investicionih inicijativa. Cilj takvog pristupa je afirmacija demokratskih vri-
jednosti, jačanje otpornosti na autoritarne modele i očuvanje evropskog puta 
država regiona.

Potrebno je prepoznati da kineska prisutnost u zemlji nije isključivo ekonomska, 
već ima višeslojni karakter koji se reflektuje i na demokratski poredak, bezbjed-
nosne prioritete i informacione tokove. Samo udruženim djelovanjem državnih 
institucija, civilnog društva, akademskih krugova i međunarodnih partnera mo-
guće je izgraditi održivu otpornost i afirmisati viziju utemeljenu na transparen-
tnosti, vladavini prava i usklađenosti sa procesom evropskih integracija. 

Jačanjem domaćih kapaciteta — kako u pogledu zakonodavstva i institucional-
ne transparentnosti, tako i kroz medijsku pismenost, akademsku analizu i pro-
aktivnu ulogu civilnog društva — Crna Gora može razviti održivu otpornost na 
spoljne maligne uticaje. 
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Kineski uspon u međunarodnim odnosima tokom posljednje 
dvije decenije prerastao je iz isključivo ekonomskog fenomena 
u sveobuhvatan geopolitički proces. U svjetlu sve intenzivnijih 
globalnih konfrontacija, naročito nakon ruske agresije na Ukra-
jinu, Kina se profiliše kao ključni rival Zapadu, ne samo u pogle-
du vojne i ekonomske moći, već i kao ideološki izazivač zapad-
nog demokratskog poretka. Dok razvijene zapadne demokratije 
nastoje očuvati postojeću arhitekturu međunarodnog sistema, 
Peking ulaže napore da izgradi novu, multipolarnu strukturu, 
koja bi odražavala njegovu viziju suvereniteta, neselektivnog 
partnerstva i redefinisanih vrijednosti međunarodne saradnje. 

Kineska ambicija da postane dominantan centar moći ne temel-
ji se više isključivo na ekonomskoj ekspanziji, već na širokom 
spektru instrumenata uticaja koji uključuju bezbjednosne, teh-
nološke, kulturne i informacione domene.

Kroz inicijative Pojas i put, Globalne bezbjednosne i Civilizaci-
jske inicijative, te jačanjem uloge u međuvladinoj organizaciji 
BRIKS, Kina ne nastupa više kao percipirani ekonomski part-
ner iz sjenke, već kao kreator alternativnog sistema odnosa 
u međunarodnoj zajednici. Njeno djelovanje na Zapadnom 
Balkanu, Globalnom jugu, ali i u ratom pogođenim djelovima 
Evrope, poput okupiranih djelova Ukrajine, govori u prilog čin-
jenici da se kineska politika više ne oslanja isključivo na pasivno 
investiranje već na sveobuhvatan politički i bezbjednosni uticaj.

Iako je kineska strategija godinama bila maskirana retorikom 
nemiješanja u unutrašnje poslove drugih država, Peking danas 
koristi sofisticirane metode tzv. strukturnog uticaja kroz koje po-
stepeno oblikuje institucionalne, regulatorne, bezbjednosne i 
kulturne obrasce država sa kojima sarađuje. Svoj uticaj Peking 
ne nameće silom, već dugoročnim, često nevidljivim procesi-
ma čiji se rezultati ogledaju u promjeni političkih orijentacija, 
medijskih narativa, tehnološke zavisnosti i vanjskopolitičkog 
pozicioniranja pojedinih zemalja.

Zapadni Balkan predstavlja jednu od najranjivijih tačaka Ev-
rope na spoljne uticaje, upravo zbog kombinacije institucio-
nalne nestabilnosti, sporog napretka ka EU, slabih političkih 
elita i infrastrukturnih deficita. Kina ovaj region ne posmatra 
kao cjelinu, već kao skup različitih državnih interesa koje može 
prilagoditi sopstvenim geopolitičkim prioritetima. Peking ko-
risti selektivni angažman, prilagođen specifičnostima svake 
zemlje, kombinujući ekonomski pragmatizam sa političkom 
fleksibilnošću i obavještajnom diskretnošću.

U takvom kontekstu, analiza kineske prisutnosti u Evropi i 
njenog djelovanja na prostoru Zapadnog Balkana je neophod-
na za razumijevanje promjena u međunarodnom sistemu, kao 
i za kreiranje strateških odgovora država koje teže očuvanju 
demokratskih vrijednosti i institucionalne otpornosti.
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Modaliteti ostvarivanja kineskog i ruskog 
uticaja na Zapadnom Balkanu razlikuju 
se u motivima, ali pokazuju metodološku 
sličnost. Rusija, kako u Evropi, tako i na 
Zapadnom Balkanu, kao centralnu tačku 
svoje strategije širenja uticaja koristi 
panslavizam, koji vezuje sa narativom 
o očuvanju tradicionalnih vrijednosti. 
Uporište za širenje tog narativa pronal-
azi u lokalnim posrednicima, prije sve-
ga Srpskoj pravoslavnoj crkvi. Takođe, 
politički akteri i mediji dodatno eksp-
loatišu taj narativ vezujući ga za NATO 
i američki imperijalizam. S druge strane 
Peking, zbog izraženih ideoloških i kul-
turoloških razlika između Kine i država 
Zapadnog Balkana, primjenjuje dru-
gačije motive u promociji meke moći.  
 
Ključni modalitet kineskog djelovan-
ja ogleda se u stvaranju i promovisanju 
pozitivnog imidža Kine. Kroz saradnju 
sa lokalnim medijima promovišu se TV 
emisije i putopisi koji prikazuju isključi-
vo afirmativne aspekte kineske kulture, 
obrazovanja i tehnološkog napretka. Ko-
munistička partija Kine definisala je dva 
strateška principa za plasiranje meke moći. 
Prvi princip realizuje se kroz informacio-
nu sferu i podrazumijeva kreiranje percep-
cije o Kini kao dobronamjernoj i globalno 
odgovornoj supersili. Drugi princip se os-
lanja na ekonomske instrumente, pri čemu 
ekonomska saradnja, trgovina i kreditni 
aranžmani nijesu uslovljeni političkom 
prirodom režima partnerskih zemalja, već 
su usmjereni na širenje kineskog uticaja 
kroz strateška ulaganja i infrastrukturne 
projekte.

Kineski modus operandi u Evropi i na Za-
padnom Balkanu temelji se na višeslojnom 
pristupu usmjerenom na širenje ekon-
omskog, tehnološkog i kulturnog uticaja, 
s ciljem jačanja multipolarnog svjetskog 
poretka. Kina koristi kombinaciju tvrde i 
meke moći, prilagođavajući strategije lo-
kalnim društveno-političkim kontekstima 
uz konzistentne mehanizme djelovanja. 
Ekonomske investicije, obavještajni uticaj 
na elite, medijske manipulacije i kulturna 

diplomatija čine okosnicu tih aktivnosti. 
Glavni alat je Inicijativa Pojas i put, kojom 
Kina nudi kredite i infrastrukturne pro-
jekte. Nedostatak transparentnosti u tim 
projektima često se prikriva isticanjem 
potencijalnih benefita.  Političke i ekon-
omske elite ciljaju se kroz studijske i radne 
posjete, stipendije i bilateralne sporazume. 
Posjete Kini zaposlenih u javnoj upravi 
realizuju se sa dobro osmišljenom agen-
dom koja isključivo prikazuje ekonomski 
i tehnološki napredak zemlje. Cjelokupna 
agenda ciljano prikazuje Kinu kao moder-
nu i naprednu zemlju, zanemarujći repre-
sivnost državnog aparata. Takođe, cilj te 
saradnje je uspostavljanje dubljih veza i 
kontakata sa upravljavačkom strukturom 
zaposlenih u javnoj upravi. Takav pristup 
konzistentan je sa kineskim obavještajnim 
operacijama u Evropi koje ciljaju akadem-
sku zajednicu i srednji upravljački kadar u 
državnim institucijama. 

Mediji i društvene mreže koriste se za 
širenje prokineskih narativa, često uz bot-
ove i dezinformacije (mreža botova u Srbiji 
tokom pandemije virusa COVID-19), dok 
Konfučijevi instituti i obrazovni programi 
promovišu pozitivnu percepciju o kineskoj 
kulturi. 

Za razliku od EU, Kina iskorišćava insti-
tucionalnu slabost nudeći infrastrukturne 
projekte i političku podršku koja nije 
uslovljena reformama. Medijska saradnja 
( RTS, RTCG) i kulturni programi jačaju 
pozitivnu percepciju građana o Kini (88% 
građana Srbije i 63,2% Crne Gore Kinu 
doživljava pozitivno). Takav holistički 
pristup, koji obuhvata politiku, ekonomiju, 
tehnologiju, kulturu i bezbjednost, omo-
gućava Kini dugoročno pozicioniranje kao 
globalnog lidera, ali nailazi i na otpor zbog 
rizika od dužničke zamke i erozije suveren-
iteta zemalja domaćina.
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Pozicije Kine i rat u Ukrajini

Ruska invazija na Ukrajinu u februa-
ru 2022. godine označila je suštinsku  
prekretnicu u savremenim međunarod-
nim odnosima, produbljujući postojeće 
tenzije između Zapada i Istoka, odnosno, 
demokratskih i autoritarnih režima. U 
novonastaloj konfiguraciji moći, Kina se 
nametnula kao protivteža dominaciji Za-
pada, koristeći krizu da učvrsti i unaprijedi 
svoju viziju multipolarnog svjetskog poret-
ka. Za Peking, rat u Ukrajini istovremeno 
predstavlja izazov i priliku da proširi vlasti-
ti globalni uticaj, ojača vojne i ekonomske 
pozicije, te učvrsti dugoročnu strategiju 
koja počiva na principima multipolarizma.

U skladu sa tom strategijom, kineski 
odgovor na sukob u Ukrajini karakteriše 
dvosmislen odnos prema Rusiji i Zapadu. 
Iako se Kina nominalno pozicionira kao 
neutralna, Peking je izbjegao eksplicitnu 
osudu ruskih poteza, fokusirajući narativ 
na širenje NATO ka istoku kao ključni uz-
rok konflikta. Takvo interpretiranje sukoba 
oslanja se na širu kinesku kritiku unipolar-
nog poretka, u kojem Sjedinjene Američke 
Države i saveznici imaju vodeću ulogu, te 
posredno legitimiše ideju da multipolarni 
sistem omogućava ravnopravniju raspodje-
lu globalne moći. Kinesko-rusko partner-
stvo dodatno je učvršćeno Deklaracijom o 
saradnji bez ograničenja,1 potpisanom svega 
nekoliko sedmica prije invazije na Ukra-
jinu. Dokument je imao važnu ulogu u 
oblikovanju snažnijeg ekonomskog part-
nerstva dviju zemalja. Nakon uvođenja 
sveobuhvatnih sankcija Evropske unije i 
Sjedinjenih Američkih Država Rusiji, spo-
razum sa Kinom je omogućio ublažavanje 
ekonomskog pritiska na Moskvu. Istovre-
meno, Pekingu je pružio povoljne uslove za 
kupovinu ruskih energenata. Time je Kina 
djelimično uspostavila zavisnost Kremlja 
od kineskog tržišta, o čemu govori podatak 
da je Rusija u 2023. godini bila najveći snab-
djevač Kine sirovom naftom, drugi najveći 
snabdjevač uglja i treći najveći dobavljač 
tečnog prirodnog gasa (LNG).2

Kineski društveno-politički interesi u Ev-
ropi zasnivaju se na više komplementarnih 
dimenzija. Sa jedne strane, ekonomski 
ciljevi Pekinga manifestuju se kroz global-
nu infrastrukturnu Inicijativu Pojas i put, 
pomoću koje Kina nastoji proširiti svoj 
investicioni i trgovinski uticaj, posebno u 
zemljama sa ograničenim pristupom kapi-
talu. Sa druge strane, politički i diplomats-
ki interesi manifestuju se u iskorištavanju 
postojećih podjela unutar Evropske uni-
je, naročito na relaciji između zapadnih 
i centralnoistočnih članica, čime Peking 
nastoji kreirati mrežu partnerskih odno-
sa prilagođenih vlastitim dugoročnim 
geopolitičkim ambicijama. U tom kon-
tekstu, rat u Ukrajini otvara Kini prostor 
da se predstavi kao pragmatični akter os-
lobođen ideoloških kontroverzi transat-
lantskog saveza, što uključuje i povremene 
inicijative za posredovanje u mirnim 
pregovorima. Takav selektivni diplomatski 
angažman ima za cilj jačanje imidža Kine 
kao odgovornog globalnog igrača, koji 
može doprinijeti stabilizaciji međunarod-
nog sistema.  

Međutim, kineska vizija multipolarnog 
svijeta prevazilazi kratkoročne reakcije na 
rat u Ukrajini i odnosi se na fundamental-
nu težnju Pekinga da učestvuje u kreiran-
ju globalnih pravila, umjesto da ih samo 
pasivno prihvata. U tom smislu, aktuelni 
sukob je ubrzao napore Kine da ospori 
legitimitet i domet zapadnih institucija, 
promovišući saradnju u okviru Šangajske 
organizacije za saradnju (ŠOS) i insistira-
jući na proširenju BRIKS. Time se nasto-
ji izgraditi alternativna mreža globalnog 
upravljanja, čiji su deklarativni priorite-
ti: stabilnost, suverenitet i nemiješanje 
u unutrašnje poslove drugih država. U 
kontekstu Evrope, Kina slijedi taktiku ta-
kozvanog selektivnog angažmana, nudeći 
ekonomske benefite s ciljem da umanji 
transatlantsku saradnju i podstakne formi-
ranje evropskog pola sve autonomnijeg u 
odnosu na Vašington. Za Peking, Evro-
pa nije jedinstveni akter već kompleksan 
mozaik državnih interesa koji se, uz adek-
vatne investicije i diplomatske inicijative, 
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može oblikovati u skladu s kineskim geo-
političkim prioritetima.

Ipak, takva strategija nije lišena rizika. 
Kina se, pružajući prećutnu podršku 
Rusiji, suočava sa rastućim oprezom među 
članicama Evropske unije, što potencijalno 
ograničava perspektive za dublju ekonom-
sku saradnju. Kako sukob u Ukrajini nas-
tavlja da oblikuje evropsku politiku i bezb-
jednosni poredak, Peking mora balansirati 
između dva strateška imperativa. Jedan je 
dugoročno savezništvo sa Moskvom koje 
jača multipolarni diskurs,  a drugi je potre-
ba da održava kredibilitet na evropskom 
tržištu koje je i dalje ključno za kineske 
ekonomske interese.

U konačnom, rat u Ukrajini za Kinu pred-
stavlja značajan test njene multipolarne 
doktrine, istovremeno otvarajući prostor 
za jačanje njene globalne pozicije. Dok 
je Peking u proteklim decenijama gradio 
ekonomske i političke odnose s ciljem 
reformisanja postojećeg međunarodnog 
poretka, sukob u Ukrajini je dodatno 
ubrzao taj proces. Taj konflikt je omo-
gućio Kini da nastavi sa promovisanjem 
alternativnih institucionalnih okvira i po-
kazivanjem vlastite sposobnosti upravl-
janja kriznim situacijama. Ishod rata stoga 
nadilazi regionalne implikacije i postaje 
ključan za procjenu dugoročnog položaja 
Kine kao nezamjenjivog aktera u postepe-
no redefinišućem globalnom sistemu.

Strategije i strateška  
dokumenta 

Razvoj i konsolidacija kineskih strateških 
dokumenata i inicijativa predstavljaju kl-
jučni element transformacije globalnog 
poretka u pravcu potencijalne multipolar-
nosti, pri čemu se Kina sve snažnije pozi-
cionira kao vodeći akter u međunarodnim 
odnosima. Kina nastoji da izgradi sveuk-
upnu ekonomsku, političku i bezbjednos-
nu arhitekturu koja bi podržala njene du-
goročne interese. Na tom putu se oslanja 

na Inicijativu Pojas i put, sveobuhvatnu 
nacionalnu viziju podmlađivanja do 2049. 
godine, ubrzani tehnološki napredak u 
polju vještačke inteligencije (AI), kao i 
vojnu doktrinu izloženu u dokumentu 
Nacionalna odbrana u novoj eri iz 2019. 
godine. Najnovija Globalna bezbjednosna 
inicijativa iz 2023. godine tu strategiju za-
okružuje naglašavanjem kineske uloge kao 
stabilizatora i posrednika u uslovima ras-
tućih geopolitičkih tenzija, posebno nakon 
ruske agresije na Ukrajinu.

Inicijativa Pojas i put: 
ekonomska osnova 
multipolarnog poretka

Inicijativa Pojas i put, pokrenuta 2013. go-
dine, predstavlja ključni instrument u os-
tvarivanju kineske vizije multipolarnog 
međunarodnog sistema. Njen primarni 
cilj je povezivanje Azije, Evrope i Afrike 
putem velikih infrastrukturnih ulagan-
ja i izgradnje logističkih koridora, što bi 
olakšalo međunarodnu trgovinu i protok 
investicija. 

Tokom perioda 2013–2022. godine ukupno 
148 država je potpisalo memorandum o ra-
zumijevanju sa Kinom u okviru Inicijative 
Pojas i put. U istom vremenskom rasponu 
Kina je uložila oko 679 milijardi dolara u 
globalne infrastrukturne projekte.3 Prema 
procjenama Svjetske banke,  Inicijativa 
je doprinijela otvaranju 500.000 radnih 
mjesta na globalnom nivou.

Ti pokazatelji potvrđuju da Pojas i put 
prevazilazi tradicionalnu ekonomsku 
diplomatiju, služeći kao poluga za jačan-
je strateškog uticaja Komunističke partije 
Kine (KPK). Na taj način se unapređu-
ju i druge ključne komponente državne 
moći, poput vojno-diplomatskih veza i 
tehnološke saradnje. Tako Kina postepe-
no uspostavlja širu platformu za potvrdu i 
dalji razvoj vlastite globalne pozicije.  Ki-
nesko pozicioniranje kao investicionog i 
infrastrukturnog partnera, posebno nakon 
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ruske agresije na Ukrajinu, može ojačati 
ulogu Pekinga u međunarodnim okviri-
ma, s naglaskom na redefiniciju odnosa sa 
zemljama koje traže alternativu zapadnom 
kapitalu.

Sveobuhvatna nacionalna 
strategija: podmlađivanje 
nacije do 2049. godine

Centralno mjesto u kineskom strateškom 
planiranju zauzima koncept podmlađivan-
ja nacije koji se prema sveoubuhvatnoj 
Nacionalnoj strategiji Narodne republike 
Kine treba realizovati do 2049. godine. 
Oročeno podmlađivanje nacije smatra se 
osnovnim preduslovom za ostvarivanje 
njene političke, ekonomske, tehnološke 
i vojne nadmoći na globalnom nivou. 
Ta strategija usklađena je sa strategijom 
spoljne politike u kojoj se navodi da bi 
podmlađivanje nacije stvorilo povoljno strateško 
okruženje za nacionalne interese NR Kine. Pos-
toji jasna sprega između unutrašnje kon-
solidacije i globalne ekspanzije kineskog 
uticaja, pri čemu se 2049. godina, kao sto-
godišnjica osnivanja NR Kine, promoviše 
kao simbolički horizont za postizanje kine-
skog sna. Indikativno je da se plan podm-
lađivanja nacije do 2049. godine poklapa 
sa planom kineskog političkog liderstva 
da do 2049. godine povrate Tajvan i Hong 
Kong pod punu jurisidikciju NR Kine.4 

Tehnološka dimenzija: 
liderstvo u vještačkoj 
inteligenciji (AI)

Peking projektuje polje vještačke in-
teligencije (AI) kao ključnu oblast geo-
političkog nadmetanja. Kineska strategija 
na bazi  Plana za razvoj vještačke inteligenci-
je nove generacije iz 2017. godine dopunjena 
je akcionim planom za razvoj računarske 
infrastrukture. Taj plan podrazumijeva 

izgradnju Centra za vještačku inteligenci-
ju sa globalnim uticajem. Cilj je da Peking 
postane globalni lider u razvoju vještačke 
inteligencije do 2025. godine, sa AI in-
dustrijom vrijednom 42 milijarde dolara. 
Takođe, plan podrazumijeva promovisanje 
primjene AI u svim oblastima od društ-
venog značaja. Taj dio programa naziva 
se AI plus.5 Povećane aktivnosti kineske 
vlade u polju AI podudaraju se sa amer-
ičkim sankcijama na mikro-čipove koje su 
uvedene Rusiji  zbog agresije na Ukrajinu, 
kao i prodoru američkih kompanija u polju 
AI. Ovakav tehnološki iskorak neodvojiv je 
od geopolitičkih tenzija, posebno u svjetlu 
sankcija koje Sjedinjene Američke Države 
i njeni saveznici uvode Rusiji, kao i rastuće 
konkurencije na tržištu mikro-čipova. Ki-
neska vlast nastoji da smanji zavisnost od 
američkih kompanija, investirajući znatna 
sredstva u domaći razvoj poluprovodnika 
i kvantnih tehnologija. Time se smanjuju 
rizici vezani za globalni lanac ponude i 
potražnje, što predstavlja direktan odgov-
or Pekinga na ograničenja nametnuta 
globalnom trgovinom visokih tehnologija. 
Ulaganja Kine na tom polju su jasan signal 
da vlast u Pekingu ne želi da se oslanja na 
aktuleni globalni lanac ponude i potražn-
je visokotehnološke opreme koji zavisi od 
Amerike.6  

Nacionalna odbrana 
u novoj eri

Vojna strategija NR Kine jasno je defini-
sana 2019. godine u dokumentu Nacio-
nalna odbrana u novoj eri, koji naglašava 
adaptaciju tradicionalne doktrine Narod-
nog rata novim bezbjednosnim izazovima 
21. vijeka.7 Taj dokument predstavlja kl-
jučni strateški tekst koji ocrtava kinesku 
vojnu strategiju u kontekstu savremenih 
globalnih izazova. U njemu se navodi da 
će Narodnooslobodilačka vojska Kine 
prilagođavati tradicionalni koncept Narod-
nog rata Mao Cetunga potrebama modernog 
ratovanja 21. vijeka. Primarno, ta strategija 
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je odgovor na tehnološku nadmoć SAD 
i temelji se na asimetričnom ratovanju, u 
kojem bi Kina koristila prednosti u pod-
ručjima poput sajber, svemirskog i infor-
macionog ratovanja. Značajan dio doku-
menta odnosi se na tehnološke inovacije, 
posebno u oblasti vještačke inteligencije 
i bespilotnih letilica.8 Kina je iz hladnor-
atovske ere izašla kao regionalna sila, sa 
tehnološki zaostalim vojnim kapacitetima. 
Međutim, savremeni kapaciteti u oblasti 
svemirske i kvantne tehnologije prevazi-
laze kapacitete drugih takmaca u tim 
oblastima. U skladu sa strategijom Nacio-
nalne odbrane iz 2019. godine, Kina razvi-
ja vojne kapacitete koji mogu da ugroze 
američke strateške interese na Indo-Pacifi-
ku. Narodnooslobodilačka vojska Kine 
broji dva  miliona  aktivnog vojnog osoblja 
i 510.000 rezervista.9

Diplomatske inicijative 
i projekcija meke moći

Važan aspekt globalne prisutnosti Kine 
čine diplomatske inicijative koje promov-
išu njenu globalnu bezbjednosnu ulogu. 
Globalna bezbjednosna inicijativa iz feb-
ruara 2023. godine je pokušaj Kine da se 
pozicionira kao faktor mira i stabilnosti u 
svjetlu tenzija Rusije i političkog zapada. 
Iako inicijativa ne nudi konkretne prijed-
loge za rješavanje ukrajinske krize, ona 
promoviše univerzalne principe bezbjed-
nosne saradnje pozicionirajući Kinu kao 
altrenativu bezbjednosnoj arhitekturi koju 
zastupa NATO. Globalna bezbjednosna 
inicijativa odražava kinesku viziju redefini-
sanja globalne bezbjednosne saradnje, 
stavljajući naglasak na suverenitet i dija-
log. Suštinski, holistički pristup sadržan 
u inicijativi ima za cilj pridobijanje šire 
međunarodne podrške  i blagonaklonosti 
za aktuelnu globalnu politiku Kine.10 U 
tom kontekstu, značajni su napori Kine 
da globalno prikaže sebe kao izvoznika 
mira i stabilnosti, šireći meku moć. Indeks 
globalne meke moći iz 2024. koji izrađuje 

Brend Fajnens svrstava Kinu na 3. mjesto 
od 193 zemlje. 

Alati multipolarizma

Završetkom Hladnog rata krajem 20. vije-
ka, Kina je vrlo rano počela da artikuliše 
vlastitu viziju međunarodnog sistema u 
kojem nijedna sila ne bi imala monopol 
nad globalnim odlukama. Već na 14. Kon-
gresu Komunističke partije Kine 1992. go-
dine, tadašnji predsjednik Đang Cemin 
predstavio je koncept duoji shijie – politike 
multipolarnosti, čime je Kina otvoreno na-
javila distanciranje od unipolarnosti pod 
američkim vođstvom.11  

Zamisao savremene Kine je uspostavljan-
je svjetskog poretka u kojem je moć ra-
spoređena između različitih centara moći, 
sa konačnim ciljem smanjenja sveukupnog 
uticaja SAD. Kroz različite ideje, kao što 
je Globalna civilizacijska inicijativa iz 2023. 
godine, Kina projektuje viziju svijeta zas-
novanog na miru, razvoju, pravdi i jednakosti. 
Međutim, ta inicijativa je dio širih planova 
Pekinga da zamijeni univerzalne principe 
demokratije i ljudskih prava sa sistemom 
vrijednosti koji povlađuje autokratskom 
sistemu upravljanja.12 Širenje ekonomsk-
og uticaja, uvećanje vojnih kapaciteta i 
oblikovanje globalnog rukovođenja tri su 
oblasti koje Kina percipira kao ključne za 
projekciju globalnog uticaja. 

BRIKS i monetarni suverenitet 

Jedan od ključnih instumenata za projekto-
vanje kineske političke i ekonomske moći je 
BRIKS, koji je nastao 2009. godine (Bra-
zil, Rusija, Indija, Kina i Južna Afrika) kao 
kontrateža G7. Prvenstveno, kroz članstvo 
u BRIKS, Kina proširuje mehanizme pro-
jekcije moći prema Globalnom jugu, prije 
svega Africi. Predsjednik Kine Si Đinping 
je na 16. samitu zemalja BRIKS 2024. go-
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dine najavio da je agenda Kine za globalni 
jug određena u strategiji do 2030. godine. 
Ona podrazumijeva iskorjenjivanje siro-
maštva, poboljšanje kvaliteta života, ali i 
dominaciju u proizvodnji električnih vo-
zila i litijumskih baterija.13 Imajući u vidu 
da je današnji globalni ekonomski pore-
dak baziran na američkom dolaru, Kina 
kroz BRIKS pokušava da sprovede pro-
ces de-dolarizacije, odnosno, da jedan dio 
svjetskih finansijskih i dužničkih tokova 
zamijeni  kineskom valutom juan. Zemlje 
BRIKS su najavile kreiranje valute u ok-
viru savezništva kako bi smanjile zavisnost 
od američkog dolara. Kina od 2018. go-
dine promoviše poziciju da zemlje BRIKS 
treba da sprovode međusobnu razmjenu u 
nacionalnim valutama. Na samitu BRIKS 
u Rusiji 2024. godine, Peking je kao jedan 
od ciljeva postavio kreiranje alternative 
sistemu SWIFT.14

Nudeći političku i vrjednosnu alternativu 
kroz BRIKS i ekonomsku kroz Inicijativu 
Pojas i put, Kina se fokusira na nerazvijene 
zemlje Globalnog juga, odnosno Afriku. 
Ona aktivno koristi multilateralne plat-
forme kako bi unaprijedila svoje interese 
u Africi, oslanjajući se na podršku afričkih 
zemalja za promjenu globalnih institucija i 
normi. Kineska strategija uključuje sarad-
nju sa afričkim državama unutar Ujedin-
jenih nacija (UN) i drugih međunarodnih 
tijela, što omogućava Pekingu da poveća 
svoj uticaj na globalnom nivou. Afrika u  
Ujedinjenim nacijama čini najveći glasački 
blok sa 28% zastupljenosti u Generalnoj 

skupštini. Kina je 2016. godine sponzori-
sala sa 200 miliona dolara stvaranje Fonda 
za mir i razvoj pri UN. U okviru tog fon-
da kineske mirovne snage rasprostranjene 
su širom Afrike.15 Kineski multilaterizam 
igra značajnu ulogu u sprečavanju po-
tencijalnih koraka Tajvana ka ostvarivanju 
nezavisnosti. Peking koristi diplomatski i 
ekonomski uticaj kako bi izolovao Tajvan 
na međunarodnoj sceni. Kroz bilateralne 
sporazume sa drugim državama, Kina in-
sistira na principu Jedinstvene Kine (One 
China), koji podrazumijeva da zemlje ne 
priznaju Tajvan kao suverenu državu. Do 
2025. godine, jedina afrička država koja 
je formalno priznala nezavisnost Tajvana 
bila je Esvatini. Sve druge afričke  države, 
u skladu sa principom Jedinstvene Kine, 
obavezale su se na suzdržanost od bilo 
kakvih aktivnosti koje bi mogle dovesti do 
priznanja nezavisnosti Tajvana.16 

Afrika - novi horizont 

Osnivanje Nove razvojne banke (NDB) 
2014. godine od strane država BRIKS, 
među kojima je i Južna Afrika, pokazuje 
nastojanja Kine da uspostavi paralelne fi-
nansijske mehanizme koji omogućavaju 
državama, posebno iz Globalnog juga, 
da pristupe kreditima i finansijskim in-
strumentima izvan tradicionalnih zapad-
nih izvora. Pored toga, učešće 10 afričkih 
država, uz još 9 potencijalnih članica, u 

Kinezi u Liberiji u okviru UN misije  / Izvor: UN
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Azijskoj banci za infrastrukturne inves-
ticije (AIIB), koju je Kina osnovala 2015. 
godine, dodatno potvrđuje tu strategiju. 
Kroz takve inicijative, Kina ne samo da 
obezbjeđuje finansijske tokove nezavisne 
od zapadnih institucija, već i jača političke 
i ekonomske veze sa afričkim partnerima, 
koristeći kreditne aranžmane kao sredstvo 
produbljivanja svog uticaja.17

Do 2022. godine Kina se po broju inves-
ticija u Africi izjednačila sa SAD i to sa 1.8 
milijardi dolara u prosjeku godišnje. Na 
Forumu za saradnju Kine i Afrike (FO-
CAC) 2024. godine, Kina je obećala 51 
milijardu dolara (360 milijardi juana) to-
kom tri godine, uključujući kreditne linije, 
grantove i privatne investicije, uz dodatno 
obećanje da će otvoriti milion novih rad-
nih mesta u Africi.18

Kineske investicije u Africi su sveobuh-
vatne i podrazumijevaju ulaganje u sve 
ekonomske segmente. Ključna ulaganja 
su u infrastrukturu, energetiku i prirodne 
resurse. Najznačajniji projekti u oblasti 
infrastrukture su izgradnja  željezničkih 
pruga Mombasa – Najrobi u Keniji koja je 
završena 2017. godine i Adis Abeba (Etio-
pija) – Džibuti (Džibuti) iz 2016. godine. 
Plasiranje preko 6 milijardi dolara u ta dva 

infrastrukturna projekta ukazuje da Kina 
želi da zauzme strateški bitne pozicije u 
istočnoj Africi i proširi trgovačke i ekon-
omske rute u kontekstu Inicijative Pojas i 
put. Međutim, te investicije su simptom-
atične sa pozicije stranog malignog uti-
caja. U avgustu 2018. godine uhapšeni su 
direktori kenijske agencije koja je bila za-
dužena za prodaju državnog zemljišta Ki-
nezima, kao i direktor državne željeznice 
zbog sumnji na korupciju. Za izgradn-
ju  željeznice bila je zadužena kompanija 
CRBC, ista koja je bila angažovana  na 
izgradnji prve dionice autoputa u Crnoj 
Gori.19

Takođe, kineski krediti za infrastrukturne 
projekte širom Afrike ukazuju na po-
tencijalnu ekonomsku zavisnost zemalja 
dužnika od Kine. Zambija je značajno 
povećala zaduženje kod Kine, naročito za 
infrastrukturne projekte poput hidroelek-
trane Kafue Gorge Lower. Dug Zambi-
je prema Kini do 2020. godine dostigao 
je oko šest milijardi dolara, što je činilo 
trećinu njenog ukupnog spoljnog duga 
od 16,8 milijardi dolara. Međutim, sa poč-
etkom pandemije COVID-19, Zambija je 
postala prva afrička država koja nije mogla 
da ispoštuje svoje obaveze, propustivši ot-
platu euroobveznica u iznosu od 42,5 mil-
iona dolara u novembru 2020. godine. U 
pokušaju da izbjegne potpuni finansijski 
kolaps, Zambija je 2020. godine odložila 
otplate prema Kineskoj razvojnoj banci.  
Ta zemlja je 2022. godine otkazala kredit 
od 1,6 milijardi dolara koji su odobrile ki-
neska EXIM banka i Kineska industrijska 
i komercijalna banka (ICBC). Do juna 
2023. godine, Zambija je restrukturirala 
dug u vrijednosti od 6,3 milijarde dolara, 
pri čemu je Kina ostala njen najveći povjer-
ilac sa 4,1 milijardi dolara.20

Džibuti, država sa bitnom strateškom 
pozicijom na obali Crvenog mora, je du-
govala  Kini oko 1,4 milijarde dolara, što je 
45% njenog BDP. Veći dio duga odnosi se 
na finansiranje željezničke pruge koja pov-
ezuje dvije države: Etiopiju i Džibuti, koja 
je ključna za regionalnu trgovinu. Džibu-

1.8 MILIJARDI
GODIŠNJE

2022.

=
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ti je u januaru 2023. godine suspendovao 
otplate kineskih kredita, čime je postao 
druga afrička država, poslije Zambije, koja 
je bila prinuđena na takav korak. Visoki 
komercijalni krediti sa nepovoljnim kamat-
ama dodatno su otežali finansijsku situaci-
ju zemlje, zbog čega je dug  restrukturiran. 
Upravo je Kina 2017. godine u Džibutiju 
otvorila prvu prekomorsku vojnu bazu, 
potvrđujući da tvrda moć takođe čini os-
lonac budućeg kineskog geostrateškog 
pozicioniranja.21

Geopolitički pragmatizam: 
Rusija, Ukrajina i kontrateža 
Americi

Kina u vanjskoj politici primjenjuje prag-
matičan pristup zasnovan na geostrateškoj 
fleksibilnosti. Iako blisko sarađuje sa 
određenim strateškim partnerima, Pe-
king ne isključuje mogućnost ekonomske 
i političke saradnje ni sa državama koje 
su u direktnom sukobu ili rivalstvu sa nji-
ma. Takva politika omogućava Kini da 
maksimalno efektuira interese, izbjega-
vajući direktno svrstavanje i miješanje u 
sukobe. Taj pristup je evidentan  nakon 
ruske agresije na Ukrajinu. Usljed sveo-
buhvatnih sankcija EU i SAD, Kina je 
postala ključni partner Rusije za njihovo 
zaobilaženje. U obavještajnom izvještaju 
SAD iz 2024. godine navodi se da kineske 
kompanije dostavljaju Rusiji navigacionu 
opremu, djelove za borbene avione, ali i 
civilnu tehnologiju koju Moskva koristi za 
održavanje ratne mašinerije u Ukrajini. Od 
početka rata, Kina je ustupila Rusiji uk-
upno 12 miliona dronova koji čine neizos-
tavan dio modernog bojnog polja.22

Takođe, indikativne su kineske investicije u 
ratom zahvaćenom području u Lugansku i 
Donjecku. Ciljevi Kine u okupiranim ter-
itorijama Ukrajine obuhvataju ekonomski 
profit kroz eksploataciju resursa i razvoj 
infrastrukture, kao i širenje geopolitičkog 
uticaja kroz pristup prirodnim resursima u 

okupiranom području. Na taj način Kina 
postavlja osnove za dugoročno ekonoms-
ko prisustvo u tom dijelu Evrope. Na-
jznačajniji projekat je kamenolom Karan u 
mjestu Mirne – Donjecka oblast. Kineska 
kompanija Zhongxin je u mjestu Mirne 
2024. godine otvorila kamenolom i fabri-
ku betona i lomljenog kamena. Materijali 
iz fabrike se koriste za izgradnju puteva, 
uključujući autoput Donjeck–Mariupolj, 
kao i za obnovu Mariupolja. Ukrajina je 
optužila kineske investitore da tim projek-
tima prikrivaju masovne grobnice u Mari-
upolju.23 

Kineska državna kompanija Genertrek 
internešnel uključena je u izgradnju au-
toputa Rostov na Donu–Maruipolj-Mel-
itopolj-Simferopolj. Autoput je značajan  
za Rusiju jer će biti alternativa Krimskom 
mostu koji je jedina transportna veza 
između Rusije i okupiranog Krima. Ta-
kođe, primjetno je interesovanje Kine za 
prirodne resurse iz ukrajinskih okupiranih 
teritorija. Tako je kineska kompanija Qu-
zhou Nova od oktobra 2022. godine do 
marta 2023. godine kupila  7.4 miliona 
dolara vrijedan bakar iz Debaljcevske 
fabrike koja se nalazi na teritoriji koju je 
okupirala Rusija.24 Ključna ličnost koja je 
bila spona između ovih poslovnih poduh-
vata je direktor Rusko-kineskog centra za 
humanitarnu saradnju Zang Jingwei.

Nasuprot strateškom partnerstvu sa 
Rusijom, Kina produbljuje saradnju i sa 
Ukrajinom. Trgovinska razmjena između 
Kine i Ukrajine povećana je nakon ruske 

Zang Jingwei na sastanku u DNR 
Izvor: Realna Gazeta



22

agresije 2022. godine. Već tokom 2023. 
Kina je izvezla robu u vrijednosti od 10,1 
milijardu dolara u Ukrajinu, prvenstve-
no  digitalnu i radio-emisionu opremu i 
računare.25 Kina i Ukrajina potpisale su 
6. marta 2025. godine dva sporazuma koji 
omogućavaju izvoz ukrajinskog graška, 
ribe i ribljih proizvoda na kinesko tržište. 
Sporazume su potpisali kineski ambasa-
dor u Ukrajini Ma Shengkun i šef Državne 
službe Ukrajine za bezbjednost hrane i 
zaštitu potrošača Serhii Tkachuk. Spora-
zum je strateškog karaktera, jer po navod-
ima ukrajinske strane, kinesko tržište je 
ključno za ukrajinski izvoz.26

U kontekstu novije političke dinamike 
između SAD i Ukrajine i potencijalnog 
postizanja mira, indikativno je i ponašan-
je Komunističke partije Kine (KPK). 
Kineska TV stanica Feniks, koja važi za 
medijsko-propagandnu ispostavu KPK, 
pripremila je 21. februara 2025. godine izv-
ještaj sa ukrajinske strane ratišta. Specijal-
ni reporter te TV stanice napravio je prilog 
u kojem je opisao sa čim se suočavaju ukra-
jinski vojnici iz jedne borbene grupe na 
liniji kontakta sa ruskim snagama. 

Geopolitički vakuum usljed mirovnih 
pregovora o ratu u Ukrajini Kina koristi 
brzo i efikasno. Osim političkog balansir-
anja između Rusije i Ukrajine, ona djeluje 
i na Indo-Pacifiku. U februaru 2025. go-
dine, prvi put u istoriji i bez najave, kineski 

vojni brodovi izveli su manevar sa bojevom 
municijom u blizini obala Australije i Vi-
jetnama. Time je Kina demonstrirala sam-
opouzdan vojni pristup, koristeći sličnu 
taktiku kao Rusija u bliskom inostranst-
vu. Tajming  vježbi koje su se dogodile u 
kratkom razmaku u februaru 2025. godine, 
ukazuje na koordinisani napor da se pošal-
je signal o spremnosti Kine da istovreme-
no djeluje na više geopolitičkih frontova.27 28

Obavještajne aktivnosti 

Kineske obavještajne operacije sprovode 
se putem više državnih agencija, ukl-
jučujući Ministarstvo državne bezbjed-
nosti, Ministarstvo javne bezbjednosti, 
Odjeljenje za rad Ujedinjenog fronta i 
Narodnu oslobodilačku vojsku preko 
njenog Obavještajnog biroa. Te aktivno-
sti su dio šire strategije za unapređenje 
kineskih nacionalnih interesa, posebno 
pod vođstvom predsjednika Si Đinpinga, 
u uslovima rastućih tenzija sa zapadnim 
demokratijama. SAD su posebno označile 
kinesku kontraobavještajnu i ekonomsku 
špijunažu kao glavni prioritet, pri čemu je 
FBI 2020. godine otvarao po jedan slučaj 
povezan sa Kinom na svakih 10 sati. Od 
skoro 5.000 aktivnih slučajeva,  gotovo 
polovina bila je vezana za Kinu.29

Povezivanjem kineskih obavještajnih i 
dezinformacionih aktivnosti na Tajvanu 
sa sličnim pojavama u Evropi, otkriva se 
obrazac koji ukazuje na globalni model 
kineskog pristupa hibridnom uticaju. Iako 
kontekstualno različiti, mnogi elementi 
metodologije i ciljeva ostaju konzistent-
ni: infiltracija u ključne sektore, ciljanje 
ranjivih pojedinaca, korišćenje civilnog 
sektora i digitalnih platformi, te manipu-
lacija narativima kroz dezinformacije i psi-
hološke operacije.

U Evropi je posljednjih godina zabilježe-
no je povećanje broja špijunskih slučaje-
va povezanih sa kineskom obavještajnom 
službom, posebno Ministarstvom državne Skrinšot priloga TV Feniks  / Izvor: X
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bezbjednosti. Najznačajniji primjeri uk-
ljučuju regrutaciju pojedinaca unutar 
evropskih političkih i akademskih insti-
tucija, kao što je slučaj u Njemačkoj, gdje 
je pomoćnik poslanika Evropskog parla-
menta Maksimilian Krah (iz redova kra-
jnje desnice) uhapšen zbog sumnje da je 
prenosio informacije Kini.30 U Belgiji je 
bivši senator Frank Krejelman, član bel-
gijske krajnje desničarske partije Vlaams 
Belang, optužen da je za novac širio ki-
neske narative i uticao na evropsku poli-
tiku.31 Ekspozitura kineske obavještajne 
službe Ujedinjeni front označena je 2024. 
godine kao kanal za sprovođenje operacije 
uticaja u Britaniji. Kineski biznismen Jang 
Tengbo je po podacima bezbjednosnih 
službi imao zadatak da stvori bliske veze 
sa princom Endruom, bratom kralja Čarl-
sa i omogući bolje obavještajne pozicije 
kineskoj službi.32 Vlasti Njemačke, Irske 
i Holandije otkrile su 2022. godine ki-
neske inostrane policijske stanice koje 
funkcionišu pod maskom servisnih centara 
za Kineze. One se koriste za nadzor i zas-
trašivanje kineskih disidenata u inostrans-
tvu, kao i za sprovođenje špijunskih aktiv-
nosti.33

Sajber aktivnosti povezane sa kineskim 
obavještajnim službama targetiraju kor-
poracije, vlade i IT kompanije. Grupe kao 
APT31, Mustang Panda i Solt Tajfun su 
najznačajnije. Solt Tajfun je odgovoran 
za napad na američke internet provajdere 
2023. godine. Grupa APT31 je odgovo-
rna za hakerski upad u Parlament Fin-
ske 2021. godine.34 Članovi iste grupe su 
2023. godine  hakovali Izbornu komisiju 
Britanije i preuzeli informacije o biračima 
za osam godina unazad.35 Kineska op-
eracija Digitalno oko odgovorna je za kam-
panju sajber špijunaže koja je pogodila 
provajdere IT usluga u Evropi. Glavni cilj 
te hakerske grupe bio je da se infiltrira u 
lanac ponude koju pružaju evropske IT 
kompanije.36 

Identične metode vidljive su na Tajvanu, 
gdje Kina cilja pojedince iz političkog, 
vojnog i akademskog establišmenta, ko-

risteći lične slabosti ili ideološku blis-
kost kao ulazne tačke za regrutaciju. Po 
sličnom obrascu kao i na Tajvanu, Kina 
koristi društvene mreže i proksi medije za 
širenje narativa koji podrivaju povjerenje u 
institucije EU, NATO, SAD, ali i za pro-
mociju  prokineskog sentimenta. Ključni 
narativi koje Kina koristi u informacionom 
prostoru su demantovanje zapadnih 
zvaničnih verzija o postojanju radnih logo-
ra za Ujgure – vjersku i etničku manjinu 
koja živi na zapadu Kine. Takve navode 
Kinezi karakterišu kao Zapadnu propa-
gandu.37 Važan segment kineske propa-
gande je širenje narativa koji stvaraju pozi-
tivnu sliku o Kini i njenim ekonomskim 
inicijativama.38 Evropska unija je, posebno 
tokom političkih izbora, dokumentovala 
porast dezinformacija koje dolaze iz kine-
skih izvora, uključujući lažne ankete, ma-
nipulaciju video sadržajem i korišćenje bot 
naloga. Metodološki gledano, i u Evropi i 
na Tajvanu Kina koristi sloj po sloj (layer by 
layer) pristup tako što se prvo uspostavljaju 
kontakti i prikupljaju podaci sa otvorenih 
izvora. Potom se ciljani pojedinci izoluju 
i procjenjuju (profilisanje), nakon čega sli-
jedi pokušaj regrutacije, dok se paralelno 
u javnoj sferi šire narativi koji podržavaju 
kineske geopolitičke ciljeve. Cilj nije samo 
klasična špijunaža, već dugoročno obliko-
vanje političkog ambijenta i javnog mnjen-
ja u skladu sa interesima Pekinga. Šeme 
djelovanja kineskih obavještajnih službi 
u Tajvanu i Evropi pokazuju visok stepen 
operativne konzistentnosti, uz prilagođa-
vanje lokalnim uslovima. Kineska strategi-
ja se ne oslanja isključivo na prikupljanje 
podataka, već na sveobuhvatan model 
infiltracije, uticaja i kontrole narativa, ko-
risteći sinergiju fizičke infiltracije i digi-
talne manipulacije.39

Uticaj kroz tehnologiju 

U posljednjih dvadeset godina Kina se 
profilisala kao globalni tehnološki rival Za-
padu, ulažući značajna sredstva u razvoj 

Skrinšot priloga TV Feniks  / Izvor: X
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vještačke inteligencije, telekomunikacija i 
nadzornih sistema. Kroz inicijative kao što 
su Made in China 202540 i Digitalni Put svile, 
kineska vlada teži da ne bude samo proiz-
vođač, već i lider u visokoj tehnologiji. 
Ulaganjem u sofisticirane sisteme nadzora 
i vještačke inteligencije, Kina unapređuje 
sopstvene bezbjednosne kapacitete i izvozi  
tehnologiju širom svijeta, pogotovo ka 
zemljama u razvoju koje traže alternativu 
zapadnim demokratskim i tehnološkim 
modelima. Peking koristi tehnologiju kao 
sredstvo meke moći, pozicionirajući se 
kao strateški partner i konkurent u global-
noj trci za digitalnu dominaciju. U okviru 
tehnološkog uticaja značajan je razvoj i 
pojavljivanje na tržištu modela vještačke 
inteligencije Dip Sik AI (Deep Seek AI). 
Taj jezički model razvila je kineska kom-
panija Hangzhou DeepSeek Artificial 
Intelligence Basic Technology Research 

Co. U januaru 2025. godine kompanija je 
predstavila model Dip Sik R1 zajedno sa 
četbotom. Uslijedio je Dip Sik V3 u mar-
tu 2025. godine. Dip Sik V3 je treniran za 
upotrebu 2024. godine za samo 6 miliona 
dolara, u poređenju sa 100 miliona dolara 
koliko je američki OpenAI potrošio na 
GPT-4 u 2023. godini. Za razliku od na-
jsavremenijeg  američkog OpenAI modela, 
kineski je besplatan za korišćenje i nudi isti 
nivo kvaliteta povratnih informacija. Za ve-
oma kratko vrijeme, R1 je postao aplikacija 
broj jedan u oblasti vještačke inteligenci-
je na Eplovom App storu. Kineski model 
Dip Sik nastao je procesom koji se stručno 
naziva destilacija. Taj proces podrazumijeva 
da se već naučeni model koristi za jezičko 
učenje novog modela. Upravo je Dip Sik 
koristio Open AI model Chat GPT za 
kreiranje svog jezičkog modela.41 Takav 
pristup ukazuje da se kineske kompanije 

Šematski prikaz kineskih obavještajnih operacija 
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prilagođavaju postojećim rješenjima u toj 
oblasti kroz drugačiji pristup, eksploatišući 
mane postojeće zapadne AI tehnologije. 
U tom kontekstu, značajan je podatak da 
Dip Sik prilikom zapošljavanja ne daje 
prioritet IT stručnjacima i ekspertima iz 
oblasti vještačke inteligencije. Naprotiv, 
fokusiraju se na svršene studente iz oblasti 
društvenih nauka koji bi trenirali DipSik 
model na način da rezultati inputa u pre-
trazi odgovaraju ideološkim i političkim 
prioritetima zvaničnog Pekinga.42  

Nadzor u Srbiji

Kina širi globalnu meku moć izvozom i in-
staliranjem Huavej (Huawei) tehnologije 
za nadzor u okviru projekata izgradnje pa-
metnih gradova. Takođe, 70% IT infrastruk-
ture u Africi izradio je Huavej.43 Kineska 
tehnologija za nadzor instalirana u Zam-
biji i Ugandi zloupotrijebljena je za pres-
retanje komunikacija i praćenje lokacija 
političkih protivnika režima u tim država-

ma. U Ugandi su 2018. godine tehničari iz 
Huavej koristili  softver za špijunažu kako 
bi hakovali Vocap (WhatsApp) nalog Bobi 
Vajna, lidera opozicije i popularnog muz-
ičara koji je postao politička figura.44U 
Zambiji  su tehničari iz Huavej, koji su bili 
službeno stacionirani u kancelariji teleko-
munikacionog regulatora, pomogli Vladi 
da pristupi telefonima i Fejsbuk stranica-
ma tima blogera koji je vodio proopozi-
cioni novinski sajt. U oba slučaja pristup 
telefonima i društvenim mrežama uka-
zivao je na upotrebu naprednih sajber ala-
ta koji su  integrisani u Huavej sisteme za 
digitalni nadzor, a koji su prodati afričkim 
vladama.45

Srbija se sve intenzivnije oslanja na ki-
nesku tehnologiju u razvoju vlastite IT 
infrastrukture, a najznačajniji primjer  je 
uvođenje Huavej Sejf Siti (Safe City)  teh-
nologije u Beogradu. Huavej i delegacija 
Srbije su 2019. godine potpisali memoran-
dum o razumijevanju, čime je započeta 
formalna saradnja u oblasti digitalne bezb-
jednosti. Projekat Siguran grad je pokrenut 

Šema sakupljanja podataka sa nadzornog sistema u Beogradu
Huavej Siguran Grad – Tehnološka struktura nadzora 
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2019. godine, a 2020. godine je u Beogradu 
pokrenuto  postavljanje 1.000 pametnih 
kamera.46 Siguran grad predstavlja koncept 
korišćenja informacionih i komunika-
cionih tehnologija (ICT) kako bi se pobol-
jšalo upravljanje gradovima, od saobraća-
ja, energetike, do bezbjednosti.

Međutim, u kineskoj interpretaciji, taj 
koncept uključuje i masovni video na-
dzor, algoritamsko prepoznavanje lica i 
ponašanja, centralizovane baze podataka 
koje omogućavaju praćenje građana u re-
alnom vremenu. Instalacija Huavej siste-
ma za nadzor u Srbiji je problematična 
sa aspekta nedostajuće zakonske regula-
tive za tu oblast, ali prije svega sa pozicije 
kontrole upotrebe te tehnologije. Srbija 
je usvojila Zakon o zaštiti ličnih poda-
taka koji je djelimično usklađen sa EU 
standardima, ali ne nudi instrumente i 
mehanizme za implementaciju. Huavej 
je u saradnji sa Ministarstvom unutrašn-
jih poslova (MUP) Srbije instalirao teh-
nologiju prepoznavanja lica, registarskih 
oznaka i nadzora u realnom vremenu. 
Sistem nadzora u realnom vremenu direk-

tno je povezan sa bazom podataka MUP 
Srbije.47  Ključne tačke na kojima se nala-
ze sistemi su pješačke zone, autobuske i 
željezničke stanice, zgrade Vlade i minis-
tarstava, okolina stambenih zgrada i škola, 
kao i granični prelazi i autoputevi. 

Uprkos činjenici da je predsjednik Repub-
like Srbije Aleksandar Vučić 4. septembra 
2020. godine potpisao Vašingtonski spora-
zum o normalizaciji ekonomskih odnosa 
sa Kosovom (po kojem se Srbija obavezala 
da  će zabraniti upotrebu 5G mreže koja 
je nabavljena od nepouzdanih kupaca) 
saradnja sa Huavej je intenzivirana.48 Ima-
jući u vidu autoritarne tendencije režima u 
Beogradu, ta saradnja dobija na značaju u 
kontekstu antivladinih protesta u Srbiji. 
Od 2023. godine, vlast u Srbiji proteste 
naziva pokušajem izazivanja Majdana.49 U 
svjetlu studentskih protesta u Srbiji 2025. 
godine indikativan je sastanak potpreds-
jednika Vlade Srbije Aleksandra Vulina sa 
šefom državne bezbjednosti Šangaja Džu 
Vejkangom. Tema razgovora  bila je kon-
traobavještajna saradnja i suprotstavljanje 
obojenim revolucijama.50

Sastanak potpredsjednika Vlade Srbije Aleksandra Vulina i šefa državne bezbjednosti Šanga-
ja Džu Vejkanga u Pekingu 14. decembra 2024. godine  /  Izvor: RSE
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Kineska upotreba medija kao 
instrumenta meke moći

Kina koristi medije kao alat u globalnoj 
propagandnoj strategiji s ciljem preob-
likovanja međunarodnog izvještavanja. 
Primarni zadatak njene taktike je suprot-
stavljanje zapadnom medijskom pros-
toru, prikazujući Kinu u afirmativnom 
kontekstu i ograničavajući kritičke nar-
ative. Istovremeno, dok razvija globalni 
medijski doseg, kineski režim ograničava 
strano izvještavanje unutar države, strogo 
kontrolišući informacije koje dopiru do 
domaće javnosti. Peking značajno širi svoj 
medijski uticaj koristeći različite taktike 
i sredstva. To uključuje besplatan prist-
up sadržajima kineskih državnih medija, 
finansiranje dodataka u uglednim časo-
pisima, direktna partnerstva sa stranim 
medijskim organizacijama, kao i pro-
grame razmjene novinara. Kineski mediji 
uspostavljaju saradnju sa medijima širom 
svijeta obezbjeđujući da sadržaji koji su u 
skladu sa narativima kineske komunističke 
partije postanu standardni dio šireg infor-
mativnog prostora. Kroz suptilno plasir-
anje narativa u stranim medijima Kina 
oblikuje javno mnjenje i globalni diskurs u 
svoju korist. 

Kineski predsjednik Si Đinping je još 
2013. godine naglasio da Kina mora da 
proširi svoju moć diskursa na međun-
arodnom nivou kroz pričanje kineske priče 
na pravi način, što znači preusmjeravanje 
globalnih narativa kako bi odgovarali 
ciljevima Komunističke partije Kine. To 
podrazumijeva izvještavanje  o zvaničnoj 
politici KPK i promociju Kine, posebno 
kroz izvještavanje o Inicijativi Pojas i put 
i kineskim diplomatskim aktivnostima. 
Tokom pandemije korona virusa,  kines-
ki mediji u zemlji i inostranstvu su hvali-
li odgovor kineske države na svjetsku 
zdravstvenu krizu, naglašavajuću slanje 
donacija i pomoć drugim državama, dok 
su istovremeno permanentno širili propa-
gandu, dezinformacije i teorije zavjere. 

Komunistička partija Kine dosljedno spro-
vodi princip partijske kontrole nad medi-
jima koji podrazumijeva da su mediji u 
njenoj službi, odnosno, da ne funkcionišu 
nezavisno od nje. Načelo i sistem partijske kon-
trole nad medijima ostaju nepromijenjeni, bez 
obzira na protok vremena ili promjene u medijs-
kom okruženju, naglasio je kineski predsjed-
nik Si Đinping.51 Cilj principa je cenzura i 
kontrola informacija, ali i aktivno obliko-
vanje narativa koji će isključivo podržavati 
i legitimisati vlast KPK, a potiskivati neg-
ativne i kritičke glasove. 

Istraživanje Fridom Haus za period januar 
2019 – decembar 2021. godine je pokaza-
lo da Kina ulaže značajne napore da utiče 
na medije u 16 od 30 država. Sposobnost 
država da se suprotstave kineskom medi-
jskom uticaju je neujednačena i polovina 
analiziranih država  su označene kao ran-
jive na uticaj.52 To ukazuje da je potreban 
koordinisan i ujednačen odgovor na sofis-
ticirane taktike Kine koji bi uključivao 
vlade, medije, medijske eksperte, akadem-
sku zajednicu, civilni sektor i tehnološke 
kompanije. 

Osnivanjem Kineske medijske grupe (Chi-
na Media Group - CMG) 2018. godine Ki-
neska komunistička partija je centralizova-
la svoje najvažnije medije kako bi pojačala 
kontrolu nad njima i učvrstila svoje nara-
tive na domaćem i međunarodnom nivou. 

53 Ta grupa objedinjuje Kinesku centralnu 
televiziju (CCTV), Kineski narodni ra-
dio (CNR) i Kineski međunarodni radio 
(CRI), čime je stvoren državni medijski 
konglomerat koji je omogućio Pekingu da 
koordinira sadržaj i poruke kroz različite 
platforme u Kini i inostranstvu. Kineska 
medijska grupa se koristi za širenje poli-
tike i narativa KPK, promovisanje kine-
skog modela razvoja, ali i za suzbijanje 
kritičkih izvještaja o osjetljivim pitanjima 
poput kršenja ljudskih prava, Tajvana i 
prava Ujgura. CMG predstavlja strateški 
alat kineskog režima za oblikovanje global-
nog informacionog ambijenta i suzbijanje 
nezavisnog novinarstva, jačajući kapacitet 
Pekinga da utiče na javnost širom svijeta. 
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Kineski medijski uticaj

Besplatan sadržaj kineskih medija

Državni mediji nude besplatne članke za preuzimanje  
i prevođenje stranim medijima 

Partnerstva sa stranim medijima

Direktna partnerstva sa stranim medijskim  
organizacijama

Programi razmjene novinara

Novinari učestvuju u plaćenim  
posjetama Kini

Finansiranje dodataka u uglednim  
časopisima

Kina plaća dodatke u prestižnim  
publikacijama

Ciljevi tih taktika

 

		            Promovisanje pozitivne slike 

		            Legitimisanje kineskih narativa

		            Slabljenje kritičkih glasova
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Kineska komunistička partija je usmjerila 
svoju medijsku strategiju ka zemljama u raz-
voju, posebno u Africi, kroz niz strateških 
investicija i saradnju s ciljem oblikovanja 
informacionog ekosistema. Prisustvo kine-
skih medija u Africi datira iz perioda nakon 
Drugog svjetskog rata, kada je novins-
ka agencija Sinhua 1959. godine otvorila 
kancelarije u Gani i Gvineji. Međutim, ek-
spanzija kineskih medija u Africi značajno 
je intenzivirana u 21. vijeku. Kina koristi ra-
zličite mehanizme za prisustvo u afričkom 
medijskom prostoru. Mladi afrički novinari 
se školuju u Kini, rade za kineske medije, a 
kineske medijske kuće pružaju finansijsku 
pomoć afričkim medijima koji imaju prob-
lema sa budžetima u zamjenu za pozitiv-
no izvještavanje o Kini. Kineski medijski 
entiteti promovišu kineske investicije bez 
obzira na određene kritike i kontroverze 
koje ih prate, uz pritisak usmjeren prema 
afričkim medijima koji kritički izvještava-
ju. Na taj način se kreira percepcija javnog 
mnjenja u korist kineskih interesa čak i kada 
su oni u suprotnosti sa interesima afričkih 
građana. Uključenost Kineske komunis-
tičke partije u afrički medijski prostor utiče 
na distorziju informacionog prostora tog 
kontinenta, ograničavajući pristup nezavis-
nom sadržaju.54  

Kineski mediji su prisutni i u regionu Za-
padnog Balkana, posebno u Srbiji gdje je 
nivo saradnje na najvišem nivou. CGTV 
i CCTV su dostupni putem regionalnih 
kablovskih operatera, dok Sinhua i CRI 
distribuiraju sadržaj na lokalnim jezicima. 
Glavni kanal kineskog medijskog djelo-
vanja u Srbiji je CRI srpski koji djeluje 
regionalno, a sadržaj plasira putem por-
tala, radija i društvenih mreža. Iako Fe-
jsbuk stranica CRI srpski ima veliki broj 
pratilaca, nivo interakcija je veoma nizak, 
što može ukazivati na upotrebu lažnih ili 
bot profila za propagandne svrhe. Kineski 
medijski uticaj u Crnoj Gori, Sjevernoj 
Makedoniji i Bosni i Hercegovini prisutan 
je kroz saradnju sa lokalnim medijima, 
plaćene sadržaje i distribuciju kineskih 
vijesti.55 Kao dio strateškog medijskog 
nastupa kineske diplomatije u regionu Za-

padnog Balkana, u štampanim i onlajn 
medijima se zakupljuju plaćeni prostori za 
priloge iz Kine, ali i za analize i poruke ki-
neskih ambasadora.56 

Društvene mreže 

Pored tradicionalnih medijskih kanala, 
Kina koristi društvene mreže i digitalne 
platforme za širenje svojih poruka i nara-
tiva kako na domaćem tako i na međun-
arodnom nivou. Kineska vlada prepoznaje 
moć društvenih mreža i primjenjuje složen 
pristup balansirajući između cenzure i an-
gažovanja kako bi usmjeravala javno mn-
jenje. Uticaj i značajnu upotrebu kineskih 
društvenih mreža Kineska komunistička 
partija koristi da kreira domaći politički 
kontekst i međunarodnu percepciju Kine. 
Osim promocije vlastitih stavova i intere-
sa, kineske operacije uticaja često imaju 
cilj da podstaknu polarizaciju u zapadnim 
društvima,  što se postiže manipulisanjem 
specifičnim i kontroverznim temama kako 
bi se povećala podijeljenost i smanjila ko-
hezija unutar tih društava. 

Iako su mnoge zapadne društvene mreže 
zabranjene u Kini, određene kineske medi-
jske kuće imaju svoje naloge na tim plat-
formama kako bi širile kineske stavove van 
granica države. Fokus je na prikazivanju 
Kine kao tehnološkog i ekonomskog lide-
ra kroz narative o velikim međunarodnim 
projektima i inovacijama. 

U sferi društvenih mreža često se angažu-
ju lažni bot i trol nalozi kako bi se uticalo 
na domet i pojačali poželjni narativi, a is-
tovremeno diskreditovali kritički glasovi. 
Kineska vlada koristi tu taktiku kako bi 
oblikovala onlajn diskusije prema narativ-
ima koji odgovaraju Komunističkoj partiji 
Kine. Taj oblik uticaja nije ograničen na 
određene teme ili jednu društvenu mrežu, 
već je zastupljen širom različitih platformi. 

Kompanija Meta, u čijem vlasništvu su 
društvene mreže Fejsbuk i Instagram, je 
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2023. godine uklonila hiljadu lažnih nalo-
ga sa sjedištem u Kini. Mreža je uključiva-
la 4.700 naloga koji su se predstavljali kao 
Amerikanci i koristili su profilne fotografi-
je preuzete od drugih korisnika širom 
svijeta. Nalozi su često kopirali sadržaje 
američkih političara ili objavljivali sadržaj 
iz medija, ali ne zbog tačnog informisanja 
ili podsticanja legitimnih debata, već kako 
bi širili polarizujući sadržaj o američkoj 
politici i odnosima Kine i Amerike, stvara-
jući utisak da su određene teme popularni-
je nego što zaista jesu. Ključne teme koji-
ma su se ti nalozi bavili bile su: abortus, 
kulturni ratovi i pomoć Ukrajini.57  

Kina koristi i svoje društvene mreže kao 
alat za propagandne kampanje usmjerene 
protiv određenih političkih aktera širom 
svijeta. Jedan od primjera je koordinisa-
na, zlonamjerna kampanja protiv Kristije 
Friland, kandidatkinje za liderstvo Liber-
alne partije Kanade, koja se dešavala na 
kineskoj platformi WeChat. Prema navod-
ima Radne grupe za prijetnje bezbjednosti 
i obavještajne prijetnje izborima, informa-
tivna operacija je bila povezana sa najpop-
ularnijim nalogom na WeChatu, anonim-
nim blogom koji je povezan sa Narodnom 
Republikom Kinom. Identifikovano je 
preko 30 WeChat naloga uključenih u tu 
kampanju omalovažavanja i diskreditacije, 
koja je imala veoma visok nivo angažmana 
i pregleda, ostvarivši više od 140 hiljada 
interakcija. Procjenjuje se da je sadržaj 
dosegao između dva i tri miliona korisnika 
platforme.58 

Kineske operacije uticaja na društvenim 
mrežama sve češće postaju ključna tačka 
u globalnoj diskusiji o dezinformacionim 
narativima, cenzuri i transparentnosti u 
međunarodnim odnosima. Taktike koje 
Kina koristi otvaraju važne debate o onlajn 
uticaju i posljedicama koje mogu imati na 
političke sisteme država širom svijeta. Ma-
nipulisanje javnim mnjenjem i oblikovanje 
debata o važnim političkim i društvenim 
temama putem lažnih naloga, botova i 
trolova na društvenim mrežama predstavl-
ja izazove u pogledu transparentnosti, slo-

bode govora i privatnosti na društvenim 
mrežama.  

TikTok 

TikTok je društvena mreža koja omoguća-
va korisnicima da kreiraju i dijele kratke 
video sadržaje u trajanju od 15 sekundi 
do tri minuta. Platformu je 2016. godine 
pokrenula kineska kompanija ByteDance 
pod nazivom Douyin za kinesko tržište 
koja prati stroga pravila cenzure, dok je 
2018. godine lansirana međunarodna ver-
zija pod nazivom TikTok. Za kratko vri-
jeme ta društvena mreža je stekla global-
nu popularnost, posebno među mladima 
zbog mogućnosti da se kreativno izražava-
ju, učestvuju u popularnim izazovima, ali i 
da konzumiraju velike količine sadržaja u 
kratkom vremenskom periodu. 

TikTok koristi algoritam koji analizira 
ponašanje korisnika, poput pregleda, la-
jkova i komentara, kako bi personalizovao 
sadržaj koji se prikazuje. Glavni segment 
aplikacije je Za vas, gdje se prikazuju video 
zapisi koje algoritam procjenjuje kao rel-
evantne za pojedinačne korisnike. Takav 
pristup omogućava korisnicima da otkriju 
nove sadržaje, a kreatorima da ostvare što 
veći broj pregleda i novih pratilaca. 

Kompanija se saočava sa pitanjima u vezi 
sa bezbjednošću podataka korisnika i njen-
im vezama sa kineskom vladom. Metode 
prikupljanja podataka aplikacije omoguća-
vaju pristup velikom broju sadržaja na 
uređajima. Kompanija prikuplja osjetljive 
podatke o korisnicima čak i kada oni ne 
sačuvaju ili ne podijele sadržaj. Ono što 
takođe zabrinjava je da politika privatnos-
ti ne pruža  jasne vremenske okvire koliko 
dugo se podaci čuvaju, stvarajući neizvjes-
nost o tome da li se korisničke informacije 
mogu zadržati neograničeno. 

Iako ne postoje javno dostupni podaci i 
dokazi da TikTok direktno dijeli podatke 
korisnika sa kineskom vladom, zabrinutost 
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proizilazi iz kineskog zakona o nacionalnoj 
bezbjednosti iz 2017. godine koji obavezu-
je TikTok da preda podatke na zahtjev 
vlasti. TikTok tvrdi da se podaci korisnika 
skladište na serverima van Kine (Sjedin-
jenim Američkim Državama i Singapuru), 
iako se serveri matične kompanije nalaze u 
Kini, a sama aplikacija sadrži reference na 
infrastrukturu sa sjedištem u Kini. 

Sjedinjene Američke Države su u aprilu 
2024. godine kao dio spoljnopolitičkog 
paketa usvojile zakon koji predviđa zabra-
nu društvene mreže TikTok ako vlasnik 
ne prekine veze sa Kinom, ali i dalje traje 
pravna borba s tim u vezi. Američka vla-
da je u pravnim dokumentima vezanim za 
TikTok navela da bi Kina mogla iskoristiti 
algoritam te aplikacije za nezakonito mi-
ješanje u politički sistem i politički diskurs, 
uključujući izbore. Evropski parlament, 
Evropska komisija i Savjet Evropske uni-
je zabranili su TikTok na uređajima svojih 
zaposlenih, a savjetovano im je da aplik-
aciju uklone i sa svojih ličnih uređaja. Iako 
TikTok platforma nije bila upotrebljiva 
na NATO uređajima zbog internih teh-
noloških ograničenja, NATO je u martu 
2023. godine obavijestio svoje zaposlene 
da im je zabranjeno preuzimanje aplikacije 
na službenim uređajima.59 

Kao i druge društvene mreže, i TikTok 
predstavlja brzi kanal za plasiranje pro-
pagande, obmanjujućih sadržaja, koor-
dinisanih dezinformacionih kampanja i 
različitih narativa, uključujući političke i 
ideološke poruke. Uz algoritamski sistem 
preporuka, poruke se mogu brzo proširiti 
obezbjeđujući široku publiku u kratkom 
vremenskom periodu. TikTok podstiče 
angažman kroz interakciju i kreiranje 
sopstvenih verzija viralnih snimaka, što 
lako stvara lančanu reakciju propagiranja 
određenog narativa. Sve to olakšava ma-
nipulaciju, a nedostatak adekvatne kon-
trole autentičnosti sadržaja dodatno po-
goduje kampanjama dezinformisanja. 

Najozbiljniji slučaj političke zloupotrebe 
TikToka zabilježen je u Rumuniji tokom 
predsjedničkih izbora u  decembru 2024. 
godine. Kandidat krajnje desnice i pro-
ruske orijentacije Kalin Đorđesku ostvario 
je iznenađujući uspjeh u prvom krugu iz-
bora, što je djelimično pripisano njegovoj 
intenzivnoj kampanji na TikToku. Zbog 
sumnji na manipulacije i strano miješanje, 
posebno iz Rusije, rumunski Ustavni sud 
je donio kontroverznu odluku da poništi 
rezultate prvog kruga izbora. Za promo-
ciju Đorđeskua na TikToku korišćene su 
različite taktike, uključujući koordinisane 
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naloge, algoritme za praćenje njegove pri-
sutnosti na platformi i plaćenu promociju. 
U kampanji su učestvovali plaćeni influen-
seri, članovi ekstremnih desničarskih gru-
pa i pojedinci povezani sa organizovanim 
kriminalom, koji su aktivno promovisali 
njegovu kandidaturu na internetu. Ru-
munska obavještajna služba je ocijenila da 
iza kampanje stoji veoma dobra kompanija za 
digitalni marketing, koja je znala kako da se 
zaobiđu pravila TikToka.60

TikTok se koristi i za plasiranje propa-
gandnih sadržaja kineskih državnih medi-
ja, poput vijesti o karantinu za vrijeme 
pandemije korona virusa, kao i promoci-
je turizma u kineskoj pokrajini Sinđang 
zbog koje Kinu optužuju da sprovodi 
progon i nepravdu prema muslimanskoj 
manjini Ujgurima. Milionima korisnika 
širom svijeta prikazuje se više od hilja-
du oglasa kineskih medija u kojima se 
promovišu kineska kultura, ekonomija i 
tehnološka dostignuća. Paralelno se pla-
siraju i sadržaji koji mogu imati političku 
konotaciju poput kritika na otpor Evrope 
i SAD prema kineskoj Inicijativi Pojas i put 
ili optužbi na račun zapadnih medija da 
šire laži o kineskom kršenju ljudskih pra-
va.61 Činjenica da se takvi sadržaji plasiraju 
masovno korisnicima širom Evrope, često 
bez jasnih oznaka koje ukazuju na njihovu 
povezanost sa Komunističkom partijom 
Kine, ostavlja prostor za pitanje koliko su 
korisnici stvarno svjesni izvora tih sadržaja 
i ciljeva koji se žele postići. 

Dok se sa jedne strane na platformi pro-
movišu kineska kultura, ekonomija i teh-
nološki napredak, sa druge dolazi do 
cenzure sadržaja koji nijesu u skladu sa 
interesima kineskih vlasti. Kompanija up-
ućuje moderatore da uklanjaju nepoželjne 
objave koje se odnose na teme osetljive za 
Komunističku partiju Kine, poput Trga 
Tjenanmen, nezavisnosti Tibeta ili protes-
ta u Hong Kongu.62

Kineske propagandne  
kampanje 

Kineske propagandne kampanje pred-
stavljaju sofisticiran alat putem kojeg 
vlasti u Pekingu oblikuju globalni narativ 
u skladu sa svojim geopolitičkim interesi-
ma. Kroz pažljivo osmišljene informacione 
operacije Peking pokušava da se predstavi 
kao alternativni i poželjan model Zapadu 
koristeći različite tehnike uticaja -  tradi-
cionalne državne medije, društvene mreže 
i druge moderne digitalne platforme. Kroz 
precizno struktuirane informaciono-oper-
ativne aktivnosti kineska vlast cilja države, 
industrije, kompanije ili pojedince koje 
smatra strateški relevantnim. Kineske dez-
informacione kampanje najčešće targetira-
ju države sa kojima se kineska vlast kon-
frontira, a to su u prvom redu Sjedinjene 
Američke Države. Peking takođe nastoji 
da kroz koordinisane kampanje uticaja širi 
geopolitičke narative koji su u skladu sa ki-
neskim interesima, a to uključuje diskred-
itaciju političkih protivnika i jačanje im-
idža Komunističke partije Kine.  

O efikasnosti funkcionisanja kineske propa-
gandne kampanje najbolje svjedoči period 
pandemije korona virusa kada je Kina širi-
la teorije zavjere i dezinformacije s ciljem 
izazivanja panike i nepovjerenja na Zapa-
du. Tokom snažne i precizno koordinisane 
kampanje Kina je putem državnih instituci-
ja, zvaničnika i političara, državnih medija 
i društvenih mreža širila dva ključna nara-
tiva. Jedan je da su SAD krive za nastanak 
korona virusa, a drugi da se Komunistička 
partija Kine uspješno bori protiv pandemi-
je, naglašavajući superiornost kineskog 
sistema. U propagandnu kampanju su bile 
uključene kineske diplomate i zvaničnici, 
koje su zbog oštre retorike prozvali vukovi 
ratnici. Oni se ne ustručavaju da agresivno 
brane kineske interese i napadaju  zapadne 
mjere, šireći dezinformacije i teorije zavjere. 
Kina je takođe koristila vizuelni sadržaj 
poput mimova i karikatura koje su angažo-
vani influenseri širili putem TikToka i dru-
gih društvenih mreža.63 
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Kampanje često pogađaju i javne ličnosti, 
naučnike i političare. Jedan takav prim-
jer je kampanja protiv njemačkog antro-
pologa Adriana Zenca koji je poznat po 
proučavanju kineskog progona Ujgura. 
Protiv njega su plasirani narativi da ga fi-
nansiraju američki političari.64 

Istraživanje kompanije Mandiant je poka-
zalo obim i strategiju kineske kampanje 
koja je targetirala naučnike i istraživače 
koji su proučavali genocid nad Ujguri-
ma. Ispitivanjem su obuhvaćena 72 lažna 
informativna sajta i objave na društvenim 
mrežama povezani sa kineskom PR kom-
panijom Shanghai Haixun Technology 
Co. Sadržaj koji je promovisan tokom 
te kampanje imao je cilj da rekonstruiše 
međunarodni imidž Sinđijanga, da ospori 
kritike Sjedinjenih Američkih Država i 
njenih saveznika i da diskredituje pojed-
ince koji kritikuju kinesku vlast.65 

Tokom 2024. godine otkrivena je opsež-
na kineska operacija uticaja pod nazivom 
Paperwall koja je uključivala mrežu lažnih 
medijskih portala koji su širili kineske 
narative i dezinformacije. Istraživanje je 
pokazalo da su ciljani i precizno osmišl-
jeni propekinški narativi šireni putem 
portala koji su izgledali kao lokalni medi-
ji. Identifikovana su najmanje 123 sajta 
na više jezika, povezana sa lokacijama u 
najmanje 30 država na četiri kontinenta. 
Iako se u grafičkom dizajnu i sadržaju bla-
go razlikuju, portali funkcionišu po istom 
principu, objavljuju na ciljanom jeziku 
uglavnom sadržaj preuzet sa profesional-
nih portala, ali i koordinisano šire kineske 
dezinformacije i diskredituju disidente u 
inostranstvu.66 Interesantno je da ti por-
tali koriste strategiju da vremenom steknu 
kredibilitet, kako bi potencijalno njihov 
sadržaj prenosili legitimni mediji. Upra-
vo je to jedan od indikatora uspješnosti 
propagandnih kampanja na koji je DFC 
ukazivao67 kada je riječ o uspješnosti dez-
informacionih kampanja iz Rusije. Dakle, 
uočavaju se sličnosti između Kine i Rusije 
u načinu plasiranja dezinformacija i nara-
tiva. Ponavljanje i prerada narativa putem 

medija koji nijesu pod direktnom kontro-
lom Pekinga i Moskve jasan je pokazatelj 
uticaja, jer dezinformacioni narativi na taj 
način postaju legitimni, vjerodostojni i 
dostupni široj publici. 

Koordinisane neautentične kampanje 
uticaja Kine zabilježene su i na digitalnoj 
platformi Jutjub s ciljem promocije proki-
neskih i antizapadnih narativa. Australijski 
institut za stratešku politiku identifikovao 
je jednu takvu kampanju koja je nastojala 
da oblikuje stavove engleskog govornog 
područja o ulozi Kine i SAD u međun-
arodnoj politici, globalnoj ekonomiji i 
strateškoj tehnološkoj konkurenciji. Ta 
kampanja je privukla značajnu publiku i 
koristila je entitete i glasove naracije ge-
nerisane vještačkom inteligencijom kako 
bi postigla širi domet i obim. Fokus mreže 
koja je obuhvatala 30 Jutjub kanala bio je 
zasnovan na narativima da Kina dobija 
tehnološki rat sa SAD uprkos američkim 
sankcijama, favorizovana je kineska kom-
panija Huavej, a istovremeno je kritikovan 
američki Epl. Nakon prijave, Jutjub je uk-
lonio dio kanala.68  

Tokom pandemije korona virusa ispostavi-
lo se se da su i države Zapadnog Balkana 
pod uticajem manipulacija i narativa koje 
plasiraju kineske strukture. Ipak, to nije je-
dini period kada su uočeni kineski pokuša-
ji da se propagandnim kampanjama utiče 
na događaje i procese u regionu. U Sje-
vernoj Makedoniji je u predizbornom 
periodu tokom 2024. godine bila aktivna 
kineska dezinformaciona kampanja koja 
je podsticala evroskepticizam i promov-
isala alternativu kroz eventualno članst-
vo zemlje u BRIKS i Evroazijskoj uniji. 
Prema podacima Obavještajne agencije 
Sjeverne Makedonije prokineski narativi 
su prepoznati kod partije Ljevica, koja se 
zalaže za strateško partnerstvo sa Kinom 
i napuštanje NATO i evropskih integraci-
ja. Iako ekonomski uticaj Kine u Sjevernoj 
Makedoniji nije značajan u poređenju sa 
ostalim državama regiona, ona svoj uticaj 
pokušava ojačati kroz medijske aktivnosti 
i plasiranje kineskih poruka i vizije.69 
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5G tehnologija

Peta generacija mobilnih mreža, odnosno 
5G, predstavlja značajan tehnološki na-
predak u bežičnoj komunikaciji. Kineske 
kompanije, posebno Huavej i ZTE, igraju 
ključnu ulogu u razvoju i implementaciji 
5G mreže širom svijeta. Kineska 5G mreža 
je rasprostranjena u Aziji, Africi i Latinskoj 
Americi, dok Evropa redukuje oslanjan-
je na kineske dobavljače. Ključna razlika 
između kineske i evropske 5G tehnologije 
je u pristupu bezbjednosti, standardima 
razvoja i modelima finansiranja. Debata 
oko korišćenja kineske 5G tehnologije 
obuhvata balansiranje između tehnološk-
og napretka i nacionalne bezbjednosti. 
Dok kineske kompanije nude konkurent-
na, često pristupačnija rješenja za 5G in-
frastrukturu, postoji zabrinutost da će ih 
Komunistička partija Kine potencijalno 
špijunirati i kontrolisati, zbog čega mnoge 
zemlje preispituju njihovo korišćenje. 

Sjedinjene Američke Države predvode 
globalnu kampanju protiv korišćenja ki-
neske 5G opreme, tvrdeći da ona može 
predstavljati prijetnju zbog mogućeg pris-
tupa vojnim, vladinim i korporativnim ko-
munikacijama, odnosno, špijunaže i krađe 
intelektualne svojine. Skepticizam prema 
kineskoj tehnologiji u Sjedinjenim Amer-
ičkim Državama prisutan je dugo, ali je 
zabrinutost dodatno povećana sa razvo-
jem kineske 5G mreže i odlukama kom-
panija širom svijeta da ih koriste. Stoga se 
Sjedinjene Američke Države zalažu kod 
saveznika i partnera da zabrane upotrebu 
telekomunikacione opreme kineskih proiz-
vođača, smatrajući da je ekonomska korist 
manja u odnosu na  bezbjednosne prijetn-
je i moguće posljedice.70 

I Evropska unija zauzima oprezan stav pre-
ma uvođenju kineske 5G tehnologije, jer je 
primarno brinu potencijalni bezbjednos-
ni rizici povezani sa korišćenjem kineske 
opreme. Evropska komisija je preporučila 
državama članicama da blokiraju kineske 
dobavljače 5G tehnologije, navodeći da 

su Huavej i ZTE rizičniji u poređenju sa 
drugim dobavljačima. Cilj preporuka je 
smanjenje izloženosti evropskih mreža po-
tencijalnim bezbjednosnim rizicima. 

Kineska vlada omogućila je Huavejju vi-
soke državne subvencije, što je rezultiralo 
da ta kompanija ponudi niže cijene mrežne 
opreme u odnosu na inostrane konkurente. 
Evropska komisija je otkrila da je Huavej 
nadmašio konkurente nižim ponudama i 
do 70 procenata. Takođe, kineske državne 
banke nude zemljama kredite sa niskim ka-
matama kako bi koristile Huavej opremu. 
Iako ta kompanija tvrdi da su cijene rezul-
tat tehnološke ekspertize, stručnjaci tvrde 
da bez subvencija kineske vlade Huavej ne 
bi mogao da pokrije troškove proizvodnje 
svojih komponenti.71 

Uprkos tim finansijskim olakšicama i 
tehnološkim prednostima kineskih kom-
panija u oblasti 5G tehnologije, one se 
suočavaju sa ozbiljnim kritikama zbog 
bliskih veza sa bezbjednosnim službama 
u Pekingu. Ključna zabrinutost zapadnih 
država je mogućnost da ugrađivanjem  
opreme kineski špijuni i saboteri ostvare 
neovlašćen pristup osnovnoj infrastruk-
turi i osjetljivim podacima i na taj način 
ugroze nacionalnu bezbjednost, kritične 
komunikacione sisteme vlada i korpo-
racija. Istraga američkog Federalnog is-
tražnog biroa (FBI) sprovedena 2022. go-
dine otkrila je da se Huavej oprema može 
koristiti za ometanje vojnih komunikacija 
Sjedinjenih Američkih Država, uključu-
jući one koje se odnose na američki nuk-
learni arsenal. Zvaničnici u Sjedinjenim 
Američkim Državama i Australiji ukazuju 
na neprecizne kineske zakone o obavješta-
jnim službama koji bi omogućili vlastima 
u Pekingu da primoraju Huavej da preda 
određene podatke. Zabrinutost i strahovi 
su dodatno pojačani kineskim Zakonom 
o nacionalnoj bezbjednosti iz 2017. go-
dine koji obavezuje kineske kompanije 
da sarađuju sa državnim obavještajnim 
službama.72 

Upravo iz tih razloga više država Zapada 
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preduzelo je mjere za ograničavanje ili 
potpunu zabranu kineskih kompanija u 
oblasti 5G tehnologije. Sjedinjene Amer-
ičke Države, Velika Britanija, Švedska i 
Australija su zabranile Huavej i ZTE kao 
dobavljače opreme za 5G mrežu. Njemač-
ka je u septembru 2023. godine pokrenula 
reviziju 5G mobilnih telekomunikacionih 
mreža s ciljem da zabrani korišćenje ki-
neske 5G tehnologije i da potencijalno 
domaće kompanije uklone kineske kom-
ponente koje su instalirane. U julu 2024. 
godine njemačka ministarka unutrašnjih 
poslova Nancy Faeser je saopštila da je cilj 
Njemačke da do kraja 2026. godine ukloni 
komponente kineskih kompanija Huavej i 
ZTE, a nakon toga i da ih zabrani.73 

Dok države Evropske unije preduzimaju 
mjere kako bi se suprotstavile kineskoj 5G 
tehnologiji, ona istovremeno postaje važan 
element u strateškim odnosima između 
Kine i Rusije. O tome svjedoče i spora-
zumi koje je kineska kompanija Huavej 
sklopila sa ruskim telekomunikacionim 
kompanijama MTS i Beeline, čime se 
produbljuje tehnološka saradnja između 
dvije države. Ta saradnja posebno dobija 
na značaju u kontekstu ruske agresije na 
Ukrajinu, jer 5G tehnologija može imati 
široku primjenu u vojnim i obavještajnim 
operacijama.74 Sposobnost 5G tehnologi-
je da omogući brzo prikupljanje, prenos 
i obradu podataka, unaprijedi nadzor i 
kontrolu vojnih objekata, te poboljša ko-
munikacione kapacitete može igrati važnu 
ulogu u modernom ratovanju. Satelitska 
tehnologija je već u središtu saradnje Kine 
i Rusije, a budući razvoj 5G mreže u Rusiji 
ne samo da jača njihove strateške veze, već 
može uticati i na globalnu bezbjednost.  

Tehnološka dimenzija kinesko-ruske 
saradnje dodatno dobija na značaju kada 
se uzme u obzir širi kontekst razvoja 5G 
tehnologije u vojne svrhe. Kina ne samo da 
produbljuje saradnju sa Rusijom u oblasti 
5G tehnologije, već istovremeno ulaže u 
unapređenje sopstvenih vojnih kapaciteta 
kroz napredne 5G sisteme. 

Kada je riječ o primjeni 5G tehnologije u 
vojnoj industriji važno je istaći da je Kina 
početkom januara 2025. godine predstavi-
la prvu mobilnu 5G baznu stanicu nami-
jenjenu vojnim operacijama, što predstavl-
ja važan tehnološki napredak u razvoju 
vojnih kapaciteta. Sistem koji je razvijen 
u saradnji China Mobile i Narodnooslo-
bodilačke vojske omogućava siguran i brz 
prenos podataka za više od 10.000 korisni-
ka unutar radijusa od tri kilometra. Teh-
nologija osigurava stabilnu povezanost 
čak i dok se vojne jedinice kreću brzinom 
od 80km/h kroz složene terene i u uslovi-
ma elektromagnetnih smetnji. Pored toga, 
sistem podržava i razvoj bespilotnih vojnih 
snaga, uključujući dronove i autonomne 
borbene platforme.75 

Implementacija i upotreba 5G mreže će ob-
likovati budućnost digitalne komunikacije, 
ali će snažno uticati i na strateške odnose 
između velikih sila. To potvrđuje da je ta 
tehnologija mnogo više od brzine preno-
sa podataka, te da postaje ključni faktor 
globalne bezbjednosti, ekonomske domi-
nacije i političke moći. Kina kao globalni 
lider na tom polju koristi 5G tehnologiju 
za ekonomski rast, ali i kao sredstvo za 
širenje uticaja, uzrokujući zabrinutost kod 
zapadnih država zbog mogućih izazova i 
posljedica. Na neki način 5G tehnologija 
uz vještačku inteligenciju postaje glavni 
element globalne tehnološke konkurencije 
i uspostavljanja moći na globalnom nivou.  

Obrazovanje i kultura kao 
sredstva uticaja

Kina koristi obrazovanje i kulturu kao 
značajne alate meke moći za jačanje uticaja 
širom svijeta, a ostvaruje ga putem meha-
nizama kao što su Konfučijevi instituti, ki-
neski jezički centri, saradnja sa univerzite-
tima, akademskim osobljem i studentima, 
stipendije i obrazovni programi. Osnivan-
je Konfučijevih instituta i drugih kulturnih 
inicijativa doprinosi boljem razumijevanju 
kineske tradicije, a Kina dodatno popular-
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izuje kineski jezik i kulturu kroz različite 
jezičke i umjetničke performanse. 

Globalni indeks meke moći koji koristi 
obrazovanje i nauku da identifikuje glavne 
narative meke moći mjerenjem nivoa uti-
caja na javno mnjenje iz 2024. godine po-
kazao je da se Kina nalazi na trećem mjestu 
u svijetu, poslije Sjedinjenih Američkih 
Država i Ujedinjenog Kraljevstva.76 Već 
početkom 2025. godine indeks je pokazao 
da se Kina popela još jednu ljestvicu više i 
nalazi se na drugom mjestu.77 Konstantni 
napredak Kine odražava njene napore da 
poboljša svoju ekonomsku privlačnost, 
da predstavi svoju kulturu, obrazovanje i 
nauku, te da ojača reputaciju bezbjedne 
države. 

Za kinesku vladu obrazovanje je važan 
instrument u izgradnji globalne pozicije i 
statusa države. O tome svjedoči i akcioni 
plan za obrazovne institucije prema kojem 
Kina ima ambiciju da do 2035. godine pos-
tane značajan obrazovni centar sa global-
nim uticajem, a u tom procesu univerziteti 
imaju stratešku ulogu. Kina sve više posta-
je konkurent u oblasti nauke i istraživanja. 
Posvećena je otvaranju prema svijetu kroz 
kontinuirano stvaranje novih obrazaca 
akademskog djelovanja i unapređen-
ja međunarodne saradnje i razmjene u 
obrazovanju. U strateškim planovima Si 
Đinpinga na polju obrazovanja, visoko 
obrazovanje je ključ razvoja, a posebna 
pažnja mora biti usmjerena ka poboljšan-
ju inovacionih kapaciteta, kreiranju nauč-
no-tehnoloških inovacija, jačanju interdis-
ciplinarnih akademskih područja i razvoju 
vrhunskih stručnjaka. Si ima ideju da izgra-
di obrazovni sistem sa snažnim ideološkim 
i političkim vođstvom, konkurentnošću 
talenata, naučno-tehnološkom podrškom, 
društvenom koordinacijom i međunarod-
nim uticajem.78 

Kina intenzivno radi na ostvarivanju pla-
na da postane zemlja moćnog obrazovanja 
sa posebnim naglaskom na obrazovanje 
radne snage u digitalnoj eri. U tom cil-
ju vodeći kineski univerziteti povećavaju 

upisne kvote preddiplomskih studija u 
oblastima vještačke inteligencije, informa-
cionih nauka, inženjerstva i kliničke medi-
cine. Pored toga, na univerzitetima se or-
ganizuju kursevi o vještačkoj inteligenciji 
zasnovani na novom kineskom modelu 
startup Dip Sik, koji su konkurenti onima 
koje nude OpenAI i Meta.79   

U brojnim zemljama svijeta, uključujući 
i Zapadni Balkan, kineski uticaj u sferi 
obrazovanja je fokusiran prvenstveno na 
saradnju sa univerzitetima kroz razmjenu 
studenata i akademskog osoblja, sklapanje 
sporazuma i memoranduma o razumije-
vanju i učenju kineskog jezika. Plan ki-
neske vlade je sprovođenje visokog nivoa 
obrazovnih programa kineskih univerzite-
ta sa drugim svjetskim univerzitetima, 
posebno u oblasti nauke i inženjerstva. 
Upravo kroz taj proaktivan pristup na sv-
jetskoj sceni, međunarodni uticaj Kine u 
obrazovanju raste tokom posljednje de-
cenije. Ipak, te saradnje otvaraju pitanja o 
akademskim slobodama i potencijalnom 
uticaju kineske vlade na obrazovne pro-
grame. Postoji zabrinutost da Kina može 
da koristi te programe za promovisanje 
svojih političkih stavova i cenzurisanje 
tema koje smatra osjetljivim. 

Kina koristi stipendije za studente i 
akademsko osoblje kao sredstvo uticaja, 
nastojeći da oblikuje javno mnjenje i 
ograniči akademske slobode. Na to ukazu-
je i činjenica da stipendisti kineskog Sav-
jeta studijskih stipendija (CSC) moraju 
ugovorno garantovati lojalnost kineskoj 
državi, uz mogućnost pravnih posljedica u 
slučaju nepoštovanja tog uslova. Ugovori 
jasno zahtijevaju da stipendisti razvijaju 
osjećaj odgovornosti i misije da se vrate u 
Kinu i služe domovini, da neće učestvovati 
u aktivnostima koje štete kineskoj bezb-
jednosti, uz obavezu da održavaju redovne 
kontakte sa kineskom ambasadom. Uz 
to, ugovori uključuju i garantnu klauzulu 
koja se odnosi na porodicu i prijatelje sti-
pendista, odnosno, da svaki stipendista 
mora imenovati dva lična garanta u Kini 
koji ne smiju napustiti državu na duže 
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od tri mjeseca tokom trajanja stipendije. 
Ukoliko stipendista prekrši ugovor garanti 
mogu biti pozvani na odgovornost.80 

Zbog takvih restrikcija univerzitet Frid-
rih-Aleksander (FAU) u Njemačkoj 
odlučio je da više ne prihvata stipendiste 
koje isključivo finansira CSC. Odluka je 
obrazložena time da stipendisti ne mogu 
slobodno izražavati svoja akademska mišl-
jenja, ali i da postoji potencijalni rizik od 
naučne špijunaže, što dodatno povećava 
zabrinutost u vezi sa kineskim akademskim 
programima u Evropi. Taj slučaj ukazuje 
na širi problem kineskog uticaja u evrops-
kom obrazovnom sistemu. Dok stipendije 
sa jedne strane izgledaju kao dobra prilika 
za akademsku zajednicu, sa druge one u 
praksi mogu postati alat političke kontrole 
i mehanizam za prenošenje kineskih nara-
tiva u evropske akademske krugove. 

Konfučije instituti takođe služe kao meh-
anizmi za širenje meke moći promovisan-
jem slike neintervenističke Kine. Te usta-
nove koje afirmišu kineski jezik, kulturu i 
istoriju imaju značajnu ulogu i u kineskoj 
diplomatiji. Projekat Konfučijevih institu-
ta započet je 2004. godine u okviru Han-
ban, centralne kineske organizacije koja je 
bila zadužena da rukovodi aktivnostima 
Instituta. Hanban je bio izvršni organ 
Međunarodnog savjeta kineskog jezika 
povezanog sa kineskim Ministarstvom 
obrazovanja i bio je zadužen za odobra-
vanje novca i obezbjeđivanje nastavnog 
osoblja i udžbenika. 

Instituti organizuju časove mandarinskog 
jezika, izložbe posvećene kineskoj umjet-
nosti, časove muzike i borilačkih vještina. 
Kineski predsjednik Si Đinping je izjavio 
da su instituti simbol neprestanih kineskih 
napora za međunarodnim mirom i saradnjom i 
veza između kineskog i naroda drugih država.81 
Na teritoriji Evropske unije na početku 
2025. godine aktivno je oko 120 Konfuči-
jevih instituta i učionica, od toga najviše 
u Njemačkoj i Francuskoj. Za razliku od 
drugih instituta i sličnih kulturnih centara, 
Konfučijevi instituti su strukturne jedinice 

univerziteta države domaćina i najčešće 
funkcionišu kroz sistem dvostrukog direk-
tora. 

Posljednjih godina Konfučije instituti 
su postali predmet brojnih kontrover-
zi. Kritičari tvrde da to nijesu obrazovne 
ustanove već subjekti za širenje propagan-
de i uticaja kineske vlade na akademske i 
političke krugove u inostranstvu. Zabrinu-
tost su izazvale procedure za uspostavl-
janje instituta u državama domaćinima, 
nedostatak transparentnosti u vezi sa uni-
verzitetskim ugovorima, politikom zapošl-
javanja i finansijskim aspektima. Bojazan 
podstiču i izvještaji o cenzuri kineskih 
predavača i lokalnih univerzitetskih pro-
fesora o osjetljivim političkim i istorijskim 
temama u odnosu na akademske slobode.82 
Na primjer, predavači su pod pritiskom da 
izbjegavaju osjetljive teme poput masakra 
na trgu Tjenanmen, Kulturne revolucije, 
pitanje Tajvana i kršenja ljudskih prava u 
Kini i na Tibetu. 

Pod pritiskom javnosti i kritičara, mnoge 
zemlje su se odlučile da zatvore Konfuči-
je institute. Sjedinjene Američke Države 
su bile među prvima koje su preduzele 
konkretne mjere i zatvorile određeni broj 
instituta zbog prijetnji da oni predstavl-
jaju opasnost po nezavisnost i integritet 
akademskih zajednica i nacionalnu bez-
bjednost.83 Stejt Department ih je u izv-
ještaju iz avgusta 2020. godine označio 
kao strane misije zbog netransparentnosti.84 
Slične odluke su donijete u Evropi gdje su 
na pojedinim evropskim univerzitetima 
Konfučije instituti zatvoreni zbog sumnje 
da služe kao instrument propagandne mašine 
kineske vlade. Portparol Evropske unije 
Peter Stano je u novembru 2024. godine 
saopštio da je u nekoliko navrata izražena 
zabrinutost u vezi sa pravom ulogom i ak-
tivnostima Konfučije instituta u državama 
članicama EU.85 

Univerzitet Vrije u Briselu je 2019. godine 
odlučio da ne produži saradnju sa Kon-
fučijevim institutom nakon što je belgijs-
ka Državna bezbjednosna služba odbila 
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da produži radnu vizu direktoru Instituta 
zbog optužbe da je koristio svoju naučnu 
mrežu u interesu kineskih obavještajnih 
službi.86 Pogoršani odnosi između Švedske 
i Kine doveli su 2020. godine do zatvaranja 
Konfučijevih instituta i učionica u toj drža-
vi. Ključni razlog za te odluke je zabrinu-
tost Švedske zbog kineskog preuzimanja 
lokalnih kompanija, pitanja bezbjednosti, 
kršenja ljudskih prava i represije u Kini.87 

Represivne mjere kineske vlade u Hong 
Kongu i Sinđangu, ali i njena odluka da 
Pekinški sportski (univerzitet dugogo-
dišnjeg partnera u akademskoj saradnji) 
zamijeni sa Kineskim univerzitetom za 
političke nauke i pravo bili su ključni ra-
zlozi zbog kojih je Norveška 2021. godine 
donijela odluku da zatvori Konfučijev in-
stitut pri Univerzitetu u Bergenu. Upra-
vo taj univerzitet je bio jedan od glavnih 
akademskih centara za ideološku obuku i 
veoma bliske odnose sa Komunističkom 
partijom Kine.88 Helsinški univerzitet je 
2022. godine takođe odlučio da zatvori 
Konfučije institut zbog sumnje da služi 
kao produžena ruka propagandne mašine 
kineske vlade.89 Njemačka unutrašnja 
obavještajna služba godinama upozora-
va da Konfučijevi instituti služe kao alat 
političkog uticaja, naglašavajući u izvješta-
jima da kineske aktivnosti i oblici saradnje 
u oblasti obrazovanja i istraživanja pred-
stavljaju prijetnju akademskoj slobodi.90 

Kineska vlada i Hanban odbacuju te kritike 
insistirajući da su Instituti isključivo obra-
zovnog karaktera bez političke agende. Pe-
king je optužio zapadne države za širenje 
ideoloških predrasuda i pokušaj ograniča-
vanja kulturne saradnje. Ipak, zbog tih 
kritika sredinom 2020. godine Hanban 
je rebrendiran u novi Centar za razmjenu 
jezika i saradnju (CLEC). Uz to, osnovana 
je i kineska nevladina organizacija Kines-
ka fondacija za međunarodno obrazovan-
je (CIEF) koja sada nadgleda i finansira 
Konfučijeve institute. Rebrendiranje je 
uključivalo otvaranje novih centara pod 
oznakama CLEC ili CIEF, kao i zam-
jenu  dotadašnjih Konfučijevih instituta 

sa drugim kineskim univerzitetima. Na taj 
način Peking je pokušao da prikrije veze 
instituta sa kineskom vladom i da zadrži 
svoj uticaj na obrazovne institucije. Među-
tim, Centar za razmjenu jezika i saradnju 
(CLEC) funkcioniše pri kineskom Mini-
starstvu obrazovanja i prima sredstva od 
kineske vlade.91 

Pored obrazovanja Kina koristi i kultur-
nu diplomatiju kao sredstvo širenja svog 
uticaja i izgradnju pozitivnog imidža na 
globalnom nivou. Kineska vlada aktivno 
finansira i organizuje različite kulturne 
događaje širom svijeta, poput festivala, 
izložbi i filmskih projekcija, kako bi pro-
movisala kinesku kulturu i vrijednosti, te 
ojačala kulturne veze sa drugim država-
ma. Kineski mediji, koji imaju kancelarije 
širom svijeta, imaju značajnu ulogu u pro-
movisanju kulture i tradicije emitovanjem 
različitih emisija i filmova. Često se koriste 
istorijski narativi kako bi se opravdale ak-
tuelne političke odluke i strategije, utičući 
na percepciju Kine u međunarodnoj zajed-
nici. 

Kineski državni mediji sarađuju sa stranim 
medijima na koprodukciji sadržaja, ko-
risteći dokumentarne filmove i druge 
dugometražne formate kako bi dobro 
ispričali kinesku priču. Tako je Kineska 
globalna televizijska mreža (CGTN) u 
saradnji sa Discovery Channel napravila 
dokumentarac pod nazivom World’s Ulti-
mate Frontier, koji prikazuje jedinstvenu 
kulturu ujgurske oblasti i srećne živote 
njenih stanovnika. Slično tome, tokom 
pandemije korona virusa Kineski međun-
arodni komunikacioni centar (CICC) i 
Discovery Channel su napravili film koji je 
favorizovao kineski odgovor na krizu, pri-
pisujući uspjeh institucionalnim prednosti-
ma kineskog socijalizma.92 Tim pristupom 
Komunistička partija nastoji da utiče na 
međunarodnu javnost, plasirajući pozitivne 
narative i oblikujući percepciju o pitanjima 
zbog kojih se suočava sa kritikama. 

Wang Gengnian, direktor China Radio 
International je još 2011. godine zagovarao 
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da Kina treba tiho posaditi sjeme naše ideologije u 
stranim zemljama, koristeći našu tradicionalnu 
kulturu za promociju socijalističke ideologije.93 
Taj predlog razotkriva nekoliko ključnih 
aspekata kineske spoljno-političke strate-
gije. Wangov savjet sugeriše da se kultur-
na diplomatija ne koristi samo za promo-
visanje kulture, već i kao alat za širenje 
političkog uticaja. Faktički, sugeriše se da 
ideologija treba da bude inkorporirana u 
kulturne aktivnosti na način koji je supti-
lan, što omogućava da Kina utiče na druge 

države bez otvorenih političkih pritisaka. 
Korišćenje tradicionalne kineske kulture 
kao sredstva za promociju komunističke 
ideologije je praksa koja može biti efikasna 
jer kulturni elementi poput izložbi i festi-
vala često imaju univerzalnu privlačnost i 
mogu se koristiti za formiranje pozitivne 
slike o Kini. Taj suptilni i strateški promišl-
jen pristup omogućava Kini da proširi svoj 
uticaj, dok istovremeno zadržava sliku o 
svojoj neutralnosti.

Kineska meka moć 
kroz obrazovanje i kulturu

Konfučijevi instituti; 

Kineski jezički centri;

Stipendije i obrazovni programi; 

Kulturne inicijative i umjetnički performansi; 

Saradnja sa univerzitetima i akademskim osobljem. 
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Dinamika partnerstva, rival-
stva i strateške neizvjesnosti

Odnosi između Narodne Republike Kine 
i Evropske unije, koji su u početku bili 
dominantno ekonomske prirode, postali 
su izrazito složeni usljed savremenih geo-
političkih promjena. Iako su Kina i EU 
značajni trgovinski partneri, bilateralne in-
terakcije opterećene su nizom izazova. Prije 
svega, to uključuje kršenje ljudskih prava, 
pitanje statusa Tajvana, netransparentne 
investicione prakse i strateška neslaganja u 
pogledu globalne bezbjednosti.

Stoga se Evropska unija sve više distan-
cira od zavisnosti od Kine u ključnim 
sektorima, posebno u domenu trgovine 
i strateških sirovina. Politika smanjenja 
zavisnosti (de-risking) postaje adut za re-
definisanje ekonomskih odnosa. Među-
tim, unutar EU ne postoji konsenzus o 
pristupu Kini, što Peking nastoji iskoristiti 
za širenje političkog i ekonomskog uticaja 
putem bilateralnih inicijativa sa pojedinim 
državama članicama.

U cilju uspostavljanja ravnoteže u trgov-
inskim odnosima, Evropska unija insistira 

na reciprocitetu i većoj otvorenosti kinesk-
og tržišta za evropske kompanije. Nasu-
prot tome, kineski zvaničnici odbacuju94 
kritike na račun svojih industrijskih politi-
ka.  Štaviše, optužuju EU za diskrimina-
torne regulative poput Uredbe o stranim 
subvencijama iz januara 2023. godine, koja 
ima cilj da eliminiše tržišne distorzije izaz-
vane eksternim subvencijama.95

Uprkos tenzijama, trgovinska razmjena 
između EU i Kine ostaje intenzivna. EU 
izvozi u Kinu pretežno mašine, vozila, far-
maceutske proizvode i hemikalije, dok iz 
Kine uvozi elektroniku, mašine, tekstil i 
robu široke potrošnje. Posebno je izražena 
ranjivost EU u sektoru zelenih tehnologi-
ja. Tu Kina ima dominantan položaj zah-
valjujući kontroli nad lancima snabdije-
vanja ključnim sirovinama i proizvodima 
kao što su solarni paneli, litijum-jonske 
baterije i električna vozila.

Evropska unija pokušava balansirati 
između ekonomskog partnerstva sa 
Kinom i političkih principa, naročito kada 
je riječ o ljudskim pravima i osnovnim slo-
bodama. Posebnu zabrinutost izaziva tret-
man ujgurske manjine u Sinđijangu, kao 
i ograničavanje političkih prava i slobode 
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izražavanja u Hong Kongu. Zbog nave-
denih pitanja, 2021. godine je obustavljena 
ratifikacija Sveobuhvatnog sporazuma o 
investicijama (CAI), a uslijedile su i uza-
jamne sankcije.96

U okviru strategije de-risking Njemačka, 
kao najveći evropski trgovinski partner 
Kine, pokušava da ublaži zavisnost u 
strateškim sektorima, istovremeno nasto-
jeći da održi stabilne ekonomske veze. Sa 
druge strane, Kina smatra da je strategija 
de-risking protekcionizam koji ugrožava 
globalizam.97 Berlin otvoreno kritikuje ki-
neske prakse u oblasti ljudskih prava, ali 
nastavlja saradnju u domenu inovacija i in-
dustrijske modernizacije. Francuska, pak, 
u posljednje vrijeme intenzivira bilateralne 
odnose sa Pekingom, pri čemu se ističu za-
jednički projekti u energetskom sektoru i 
sektoru zelene tranzicije.98

Kineska Inicijativa Pojas i put i dalje izazi-
va podijeljena mišljenja među državama 
članicama Evropske unije. Dok je Ital-
ija bila jedina članica G7 i najveća među 
18 država članica Evropske unije koja se 
2019. pridružila tom projektu, 2023. go-
dine se povukla iz Inicijative ocijenivši je 
kao ozbiljnu grešku.99 EU sve češće izražava 
zabrinutost zbog neusklađenosti Inicija-
tive sa tržišnim pravilima i međunarodnim 
standardima, pa kao alternativu razvija 
infrastrukturni program Global Gateway, 
fokusiran na transparentnost, održivost i 
stratešku autonomiju.

Usvajanjem Indo-pacifičke strategije 2021. 
godine Evropska unija nastoji prošir-
iti svoje prisustvo u regionu, izgraditi 
političke i bezbjednosne mehanizme i time 
ublažiti uticaj Kine. Kinesko izbjegavanje 
osude ruske agresije na Ukrajinu dodatno 
je opteretilo odnose sa EU, pri čemu ev-
ropski lideri dosljedno postavljaju to pi-
tanje u dijalogu sa kineskim zvaničnicima. 
Iako Peking zvanično zauzima neutralan 
stav, njegova suzdržanost u pogledu kri-
tike Moskve izaziva sumnje o stvarnoj geo-
političkoj orijentaciji.

Povratak Donalda Trampa na čelo Sjedin-

jenih Američkih Država 2025. godine unio 
je novu dinamiku u transatlantske odnose, 
koje Kina nastoji iskoristiti kako bi ojačala 
veze sa Evropskom unijom. Poteškoće u 
pronalaženju rješenja za okončanje ruske 
agresije na Ukrajinu i sve napetiji odnosi 
između SAD i evropskih saveznika ot-
varaju prostor za kinesku diplomatiju. U 
tom kontekstu, kineski ministar vanjskih 
poslova Vang Ji pozvao je Evropsku uniju 
da redefiniše svoje odnose sa Kinom, na-
glasivši spremnost Pekinga da sarađuje 
sa evropskom stranom kako bi proširili 
stratešku komunikaciju i međusobno ko-
risnu saradnju.100 

Predsjednica Evropske komisije Ursula 
fon der Lajen je u februaru 2025. godine 
ponovila opredjeljenje EU za strategiju 
smanjenja zavisnosti, uz istovremeno otva-
ranje prostora za dublje trgovinske i inves-
ticione odnose sa Kinom. Komesar za tr-
govinu Maroš Šefčovič naglasio je važnost  
angažmana sa Pekingom, ali i snažnije 
koordinacije sa Sjedinjenim Državama po 
pitanju ekonomske bezbjednosti.101

Kineska industrija električnih 
vozila: Prilika i prijetnja za EU

Industrija električnih automobila pred-
stavlja jedno od najspornijih pitanja u 
ekonomskoj dinamici između Kine i Ev-
ropske unije. Kineska strategija, zasno-
vana na velikim državnim subvencijama 
i investicijama u baterijsku tehnologiju, 
omogućila je njenim kompanijama da 
steknu dominantnu poziciju na tržištu au-
tomobila. U oktobru 2024. godine, Kina 
je držala 76% globalnog tržišta električnih 
vozila.102

Evropska unija kao lider u promovisanju 
zelene tranzicije suočava se sa pritiskom 
zbog ekspanzije kineskih električnih au-
tomobila. Evropska komisija tvrdi da su 
niske cijene rezultat nepravednih sub-
vencija, te je u oktobru 2024. godine uvela 
petogodišnje carine na kineska električna 
vozila. Peking je pokušao diplomatski i 



43DFC     JUN 2025.

ekonomski uticati na države članice kako 
bi spriječio te mjere, nudeći investicije u 
autoindustrijama i prijeteći ključnim iz-
voznim sektorima EU.163

Iako postoji rastuća zabrinutost u vezi sa 
zavisnošću od kineskih proizvođača elek-
tričnih automobila, stavovi unutar Ev-
ropske unije nijesu jedinstveni. Mađarska, 
predvođena premijerom Viktorom Or-
banom, otvoreno podržava kineske in-
vesticije. Kineski gigant BYD najavio je 
izgradnju prve fabrike u Evropi upravo u 
Mađarskoj, čime bi bio omogućen direktan 
pristup tržištu Evropske unije bez dodatnih 
carinskih opterećenja.164 Evropska komisija 
je otvorila istragu o toj investiciji s ciljem 
utvrđivanja da li je BYD dobio nepoš-
tenu državnu podršku, što bi predstavljalo 
narušavanje principa konkurencije.

Odnosi između Kine i Evropske unije nala-
ze se na prekretnici. Balansiranje između 
ekonomske saradnje i strateških bezbjed-
nosnih interesa postaje sve teže u kontek-
stu globalnih izazova. Fragmentacija un-
utar EU, neslaganja među članicama, sve 
izraženija konkurencija na tehnološkom 
planu i geopolitička nesigurnost nameću 
potrebu za artikulisanjem koherentne i 
dugoročne strategije prema Kini. Peking, 
sa druge strane, koristi svaku priliku da 
afirmiše svoju globalnu poziciju i ojača 
bilateralne veze sa evropskim državama, 
posebno u trenutku kada su transatlantski 
odnosi pod pritiskom. Budućnost odnosa 
EU i Kine zavisiće od njihove sposobnosti 
da prevaziđu razlike i izgrade održive meh-
anizme saradnje u uslovima multipolarnog 
svijeta.

Tržišni udio automobila proizvedenih u Kini u prodaji električnih automobila na baterije u EU; 
Izvor: Driving mobility for Europe
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Kina godinama vješto koristi politički 
vakuum, manjak demokratskih kapaciteta, 
slabiju infrastrukturu, kao i latentnu rezer-
visanost prema Zapadu koja je prisutna 
na Balkanu. Na taj način ona jača svoje 
prisustvo u regionu, posebno kroz Inici-
jative Pojas i put i multilateralnu platformu 
saradnje između Kine i zemalja Centralne 
i Istočne Evrope (China-CEEC). Kine-
sko djelovanje u regionu je profilisano 
kroz saradnju u sklopu infrastrukturnih 
projekata, prije svega jeftinijom ponudom 
usluga u odnosu na američke ili evropske 
konkurente, obezbjeđujući tako saradnju 
sa državama regiona. U tom smislu, Za-
padni Balkan predstavlja odskočnu dasku 
i most za širenje kineskih investicija i us-
postavljanje značajnijeg ekonomskog pris-
ustva u Evropi. 

Srbija

Srbija je jedno od ključnih uporišta ki-
neskog uticaja na kontinentu. Spoljna 
politika Srbije zasniva se na konceptu o 
četiri stuba (EU, Rusija, SAD i Kina), a 
čvršći odnosi između Republike Srbije i 
Narodne Republike Kine uspostavljeni 
su 2009. godine. Njih prvenstveno karak-
teriše intenzivan politički dijalog, razmje-
na posjeta na najvišem političkom nivou i 
ekonomska saradnja.103 Kineski politički, 
ekonomski i tehnološki uticaj značajno 
raste na globalnom nivou, a Srbija u tome 
vidi niz prilika za jačanje sopstvene privre-
de i međunarodnog položaja. Zahvalju-
jući strateškom partnerstvu, Srbija i Kina 
su uspostavile višeslojnu saradnju. Ona 
obuhvata oblasti infrastrukture, industrije, 
trgovine, zdravstva, bezbjednosti, medija, 
kulture i obrazovanja, kao i digitalnih teh-
nologija. Istovremeno, politička saradnja 
se ogleda u uzajamnoj podršci o pitanjima 
teritorijalnog integriteta i suvereniteta.

Od dolaska na vlast Srpske napredne stran-
ke (SNS) i Aleksandra Vučića odnosi dvi-
je zemlje u kontinuitetu su unapređivani. 
Sporazumima su ti odnosi prvo podignuti 

na nivo strateškog prijateljstva 2016. godine, 
a zatim čeličnog prijateljstva 2023. godine. 
Tokom posjete predsjednika NR Kine Si 
Đinpinga Beogradu u maju 2024. godine, 
odnosi su uzdignuti na nivo zajednice sa za-
jedničkom budućnošću.104 

Aktuelni geopolitički trenutak je važan 
u analiziranju i projektovanju buduće 
saradnje Kine i Srbije. Ruskom agresijom 
na Ukrajinu režim u Beogradu izložen je 
pritisku, posebno u kontekstu evropskih 
integracija. U isto vrijeme, rat u Ukrajini je 
dao novi podstrek Srbiji za produbljivanje 
veza sa Kinom. Beograd i Peking se slažu 
oko ključnih političkih pitanja: Kina ne 
priznaje nezavisnost Kosova, dok Srbija 
podržava politiku jedne Kine.105 

Političku saradnju prati i snažna propa-
gandna kampanja medija pod kontrolom 
režima Aleksandra Vučića, a narativi koji 
se plasiraju doprinijeli su da 88% građana 
Srbije ima pozitivnu percepciju o Kini.106 

U javnom diskursu Kina promoviše nara-
tiv win-win saradnje, ističući važnost jedna-
kosti i uzajamnog poštovanja suvereniteta, 
što srpska vlast doživljava kao privlačnu 
alternativu u odnosu na standarde i vri-
jednosti koje nameće Zapad. Tako se 
srpsko-kineski odnosi često  predstavljaju 
kao primjer uspješnog partnerstva koje 
ne dolazi sa političkim uslovljavanjima. 
Istovremeno, sve je jasnija orijentacija Sr-
bije ka konceptu multipolarnog svijeta, u 
kojem na globalnoj sceni ne bi dominirale 
isključivo zapadne sile. 

Srbija se, sa jedne strane, navodno zalaže 
za članstvo u Evropskoj uniji i usklađivan-
je sa evropskim standardima, dok sa druge 
aktivno nastoji da intenzivira saradnju sa 
Kinom i Rusijom. Učešće Srbije na global-
nim forumima poput samita BRIKS do-
datno naglašava njenu orijentaciju prema 
multipolarnosti. Time osnažuje argument 
da postoje i drugi centri moći koji mogu da 
obezbijede investicije, političku podršku i 
bolji položaj na svjetskoj pozornici. 

Djelovanje režima Aleksandra Vučića u 
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kontinuitetu pojačava antizapadni sen-
timent u zemlji, kreirajući  narativ da 
Srbija ima alternativu evropskom putu 
i da je nepotrebno prihvatati sve uslove 
koje nameće Evropska unija. Očigledno 
je da Srbija, iako kandidat za članstvo, 
ne usklađuje svoju vanjsku i bezbjednos-
nu politiku sa EU. Uz to, promoviše se i 
pragmatični pristup Kine koja nije zaint-
eresovana za unutrašnja dešavanja u Srbiji, 
za razliku od EU koja insistira na pitanji-
ma ljudskih prava i vladavine prava. Zbog 
toga Aleksandar Vučić teži učvršćivan-
ju veza sa Kinom, jer to partnerstvo ne 
ugrožava autoritarni sistem vladavine koji 
je trenutno na snazi u Srbiji. 

Konkretan primjer sinergije Kine i Srbije 
u širenju anti-EU narativa je mreža botova 
koju je Digitalni forenzički centar otkrio 
tokom kovid pandemije. Velika mreža bot 
profila iz Srbije na tadašnjem Tviteru je  
veličala kinesku pomoć tokom pandmije, 
ali i prijateljstvo između dvije zemlje, para-
lelno šireći lažni narativ o izostanku po-
moći EU. Bot nalozi su bili direktno pov-
ezani sa Srpskom naprednom strankom, 
a u svojim objavama su tagovali naloge 
predsjednika Srbije Aleksandra Vičića, 

tadašnje predsjednice Vlade Ane Brnabić, 
kao i Kineske ambasade u Beogradu.107 

Ekonomija i investicije

Ukupna spoljnotrgovinska razmjena 
između Kine i Srbije je u 2024. godini 
iznosila 5,7 milijardi eura, s tim što je izvoz 
robe iz Srbije u Kinu bio gotovo tri puta 
manji od uvoza iz Kine. Kina je postala 
najveći spoljnotrgovinski partner Srbije 
po uvozu koji je u 2024. godini iznosio 5,13 
milijardi eura. U decembru je Kina preu-
zela prvo mjesto od Njemačke. 108

Sporazum o slobodnoj trgovini između Sr-
bije i Kine, potpisan godinu ranije u Pekingu 
u prisustvu predsjednika Aleksandra Vučića 
i Si Đinpinga, stupio je na snagu 1. jula 2024. 
godine.109 Tim sporazumom obuhvaćeno je 
više od 20.000 proizvoda, od čega će 90% 
biti oslobođeno plaćanja carina. Važno je na-
glasiti da se Srbija, kao kandidat za članstvo 
u EU, obavezala da će na dan pristupanja 
Uniji istupiti iz svih bilateralnih sporazuma 
o slobodnoj trgovini.110

Spoljnjotrgovinska razmjena Srbije i Kine 
2016-2024. u milionima eura
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Politička predanost Beograda Kini omo-
gućila je jačanje ekonomskog uticaja Kine 
u Srbiji kao glavnog alata kineskog djelo-
vanja. Uticaj Kine se najjasnije ogleda kroz 
infrastrukturne projekte. U Srbiji je u peri-
odu od 2012. do 2021. godine identifikovan 
najmanje 61 projekat u različitim fazama 
završetka, čija je vrijednost najmanje 18,7 
milijardi eura, a koje realizuju kineske 
kompanije ili se sprovode u saradnji sa ki-
neskim akterima. Kineske kompanije su u 
istom periodu uložile ili izdvojile čak dvi-
je milijarde eura za 16 projekata u Srbiji, 
a kineska Eksim banka odobrila je kredite 
za projekte vrijedne najmanje 5,7 milijardi 
eura.111

Prema podacima Narodne banke Srbije za 
prvu polovinu 2024. godine, Kina je po vri-
jednosti direktnih investicija bila drugi na-
jveći investitor u Srbiji, poslije Evropske 
unije (EU). Investicije iz EU čine gotovo 
polovinu ukupnih stranih direktnih inves-
ticija, a investicije iz Kine gotovo trećinu. 
U Srbiji posluje 1.560 privrednih društava 
sa većinskim kineskim kapitalom i u njima 
je angažovano oko 20.600 radnika. 

Koliko je snažan kineski uticaj pokazuje 
spremnost srpskih vlasti da mijenjaju za-
konodavstvo u korist kineskih kompanija, o 
čemu svjedoče izmjene Zakona o posebnim 
postupcima i Zakona o radu. Svi kineski pro-
jekti utemeljeni su međudržavnim ugovori-

ma, čime je Srbija pristala da na njenom tlu 
važe kineski zakoni za radnike koje dovodi 
kineska strana.112 

Takođe, kineske investicije i krediti često 
prate netransparentne procedure, što u zem-
ljama koje imaju slabe i politizovane insti-
tucije otvara prostor korupciji. Takav način 
djelovanja može usporiti ispunjavanje EU 
standarda i ugroziti evropske integracije. 

Zaobilaženje 
EU carina
Evropska komisija je u oktobru 
2024. godine zaključila svoju an-
tisubvencijsku istragu uvođenjem 
definitivnih kompenzacionih cari-
na na uvoz baterijskih električnih 
vozila (BEV) iz Kine, u trajanju 
od pet godina. Kako je prethod-
no objavljeno, istraga je poka-
zala da lanac vrijednosti BEV u 
Kini ima korist od nepravednog 
subvencionisanja, što predstavl-
ja prijetnju ekonomskoj šteti za 
proizvođače BEV u EU.165 Na 
standardnih 10% uvedene su car-
ine za kineska vozila od 17% do 
35%, dok je za Tesline automobile 
proizvedene u Kini carina 7.8%. 

Kineska kompanija Jiangling 
Group Electric Vehicle (JMEV) 
gradiće fabriku električnih vozi-
la u Sremskoj Mitrovici (na sje-
verozapadu Srbije) sa planom da 
izvozi automobile u EU.166 Pošto 
na osnovu sporazuma sa EU Srbi-
ja može pod određenim uslovima 
da izvozi automobile u Evrop-
sku Uniju bez carina, to će kine-
skim proizvođačima omogućiti 
plasman proizvoda na tržište 
Evropske unije pod povoljnijim 
uslovima. 
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Osim netransparentnosti, kineske inves-
ticije prate i problemi sa narušavanjem 
životne sredine, gradnja bez dozvola i 
kršenje prava iz radnog odnosa.113 U Srbiji 
su podnešene 52 krivične prijave, pritužbe 
ili protesti zbog kineskih projekata. U 
2021. godine otkriveno je da 500 radnika 
iz Vijetnama boravi u napuštenom indus-
trijskom kompleksu izvan Zrenjanina. Oni 
su pronađeni u barakama bez grijanja, bez 
dovoljno hrane i novca. Naveli su da im je 
predstavnik poslodavca, kineske kompani-
je za proizvodnju guma Linglong, oduzeo 
putne isprave.114

 

Mediji, kultura i obrazovanje

Kina vješto koristi sve mogućnosti tzv. 
meke moći.  Osim političke i ekonomske 
saradnje, važni kanali za širenje uticaja su 
kultura, mediji i obrazovanje. 

Na Zapadnom Balkanu CGTN i CCTV 
su dio ponude regionalnih kablovskih 
operatera. Regionalni mediji redov-
no prenose medijski sadržaj koji kreira 
novinska agencija Sinhua. China Radio 
International ima lokalizovane medijske 
portale na albanskom i srpskom jeziku.115

Međutim, ključni faktor za promociju 
Kine u Srbiji imaju domaći mediji. Radio 
televizija Srbije (RTS) od 2013. godine ima 
više potpisanih memoranduma o sarad-
nji sa medijskim kućama iz Kine. Glavne 
teme tih sporazuma su razmjena sadržaja 
i koprodukcija. Od 2017. godine postoje 
redovni termini na RTS kanalima za emi-
tovanje kineskih dokumentarnih filmova.116

Tokom dvodnevne posjete Si Đinpinga 
Srbiji u maju 2024. godine, potpisano je 
oko 30 bilateralnih sporazuma i komer-
cijalnih ugovora, među kojima i četiri iz 
oblasti medija i informisanja. Dokumente 
o saradnji potpisale su tri medijske kuće 
iz Srbije: Javni medijski servis Radio-tele-
vizije Srbije, izdavačka kuća Politika koja 
je delimično u vlasništvu države, te privat-

Vojna saradnja između Kine i 
Srbije je takođe značajno unapri-
jeđena u posljednjih nekoliko 
godina. Srbija je od Kine kupila 
bespilotne letjelice kao i protiv-
vazdušni raketni sistem FK-3.167  
Iako je zastupljenost kineskog 
naoružanja i vojne opreme u bor-
benom sastavu Vojske Srbije mala 
u odnosu na Rusiju i zapadne 
zemlje, cilj Kine je bio da proda 
svoje oružje zemljama koje su 
van kruga Azije, Afrike i Latinske 
Amerike. 
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na novinska agencija Tanjug. Na Internet 
portalu dnevnog lista Politika posebna 
sekcija je namjenjena reprodukciji sadrža-
ja koji kreira Kineska medijska grupa pod 
nazivom  Priča o Kini. Radio televizija Sr-
bije rezervisala je standardni termin utor-
kom od 20 časova za emitovanje  doku-
mentarnih filmova u kineskoj produkciji.117

Razmjena sadržaja koji se tiču kulture i 
drugih oblasti je učestala pojava i sama po 
sebi nije negativna. Međutim, očigledno je 
da mediji u Srbiji (koji imaju blisku sarad-
nju sa Kineskom medijskom grupom) ne 
govore o medijskoj situaciji u Kini ili o 
negativnim aspektima vladavine Komunis-
tičke partije Kine (KPK).

Monitoring najčitanijih srpskih porta-
la pokazuje da mediji u Srbiji isključivo 
pozitivno izvještavaju o Kini, za razliku 
od SAD, NATO i zemalja EU, koje se 
uglavnom stavljaju u negativan kontekst. 
Narativi koji se plasiraju ističu prijateljstvo 
Srbije i Kine, ali i predstavljaju Kinu kao 
zaštitnika od zapadnog imperijalizma. Kada 
se analizira izvještavanje srpskih portala o 
svjetskim liderima, Si Đinping je lider sa 
najvećim brojem pozitivnih pominjanja.118

U domenu kulturne saradnje, ministri 
kulture Nikola Selaković i Šen Haisijung 
razmijenili su Pismo o namjerama između 
Ministarstva kulture Srbije i Kineske 
medijske grupe. Tom prilikom je pot-
pisan i Program saradnje u oblasti kul-
ture za period od 2025. do 2028. godine, 
kao i Zajedničko saopštenje o zvaničnom 
osnivanju Kineskog kulturnog centra u 
Beogradu.119 Na polju digitalne ekonomi-
je i komunikacija, ministar informisanja i 
telekomunikacija Dejan Ristić, potpisao 
je Memorandum o jačanju saradnje u 
vezi digitalne ekonomije, Memorandum 
o razumijevanju o saradnji u vezi informa-
cionih i komunikacionih tehnologija, kao i 
Sporazum o radio-televizijskoj i onlajn au-
dio-vizuelnoj saradnji.

Bosna i Hercegovina 
– diplomatija pod krinkom 
neutralnosti

Angažman Kine u Bosni i Hercegovini, 
a naročito u entitetu Republika Srpska, 
bilježi snažan rast u oblastima trgovine, 
medija, obrazovanja i diplomatskih odno-
sa. Iako ti odnosi naizgled doprinose 
jačanju ekonomske i kulturne saradnje, 
mogu dovesti i do prekomjerne zavisnosti i 
uticaja na unutrašnje političke i institucio-
nalne tokove. 

Diplomatska aktivnost između Kine i 
Bosne i Hercegovine je u porastu, što 
ukazuje na strateški interes Pekinga za 
region Zapadnog Balkana. Specijalni 
predstavnik kineske vlade za evropska pi-
tanja Vu Hongbo posjetio je u julu 2023. 
godine BiH kako bi razgovarao o bilat-
eralnoj saradnji, Inicijativi Pojas i put i ev-
ropskoj bezbjednosnoj arhitekturi. Tom 
prilikom su obje strane izrazile spremnost 
za veću razmjenu kadrova i unapređen-
je praktične saradnje. Međutim, posjeta 
može biti potencijalni indikator strateškog 
pozicioniranja Kine u politički osjetljivim 
regijama i korišćenja bilateralne saradnje 
za jačanje uticaja. 

U novembru iste godine predsjednik Re-
publike Srpske Milorad Dodik sastao se 
sa kineskim ambasadorom u BiH Ji Pin-
gom. Tokom razgovora je naglašena inten-
zivna saradnja na više polja, a glavna tema 
bila je politička situacija u zemlji i značaj 
poštovanja Dejtonskog mirovnog spora-
zuma. To ukazuje na direktno uključivanje 
Kine u unutrašnja politička pitanja BiH. 
Posljedično, takav pristup može poljulja-
ti reformske procese i evropski put BiH, 
jer podržava politički okvir koji služi za 
blokiranje funkcionalnosti državnih insti-
tucija. Ako se Dejton koristi kao sredstvo 
za održavanje podjela, a ne za integraciju, 
Kina se svrstava uz politike koje zagov-
araju decentralizaciju i podržavaju sece-
sionistički diskurs. Osim toga, fokus se 
stavlja na Republiku Srpsku i entitetski 



50

nivo, umjesto na državni. Peking je i 2015. 
godine pružio podršku Republici Srpskoj 
na međunarodnoj sceni ostajući uzdržan 
od glasanja u Savjetu bezbjednosti UN o 
rezoluciji kojom se osuđuje genocid nad 
Bošnjacima u Srebrenici 1995. godine. 
Dok EU i SAD pokušavaju da ubijede 
političko rukovodstvo bosanskih Srba da 
okonča blokadu institucija, Moskva i Pe-
king podupiru ubrzano ukidanje međun-
arodne uprave u BiH, koja ima posebna 
ovlašćenja. Tokom 2021. godine Rusija 
i Kina su uložile napore da kroz Savjet 
bezbjednosti Ujedinjenih nacija ukinu 
ovlašćenja i zatvore Kancelariju visokog 
predstavnika (OHR) u Bosni i Hercego-
vini. Njihov nacrt rezolucije, koji je pred-
viđao zatvaranje OHR do 31. jula 2022. 
godine, nije usvojen jer nije dobio potreb-
nu podršku. Obje zemlje su saopštile da 
neće priznati novog visokog predstavnika 
u BiH. Kao znak zahvalnosti, predsjednik 
Milorad Dodik je otvoreno izrazio po-
dršku Kini u njenim nastojanjima da održi 
mir i stabilnost u Hong Kongu.120 Aktivno-
sti Pekinga se intenziviraju, a u saradnji sa 
Rusijom povećava se pritisak na zapadne 
partnere u rastućoj krizi oko BiH.

Trgovinske odnose između Kine i Bosne i 
Hercegovine karakteriše značajan disbal-
ans. Tokom 2023. godine bosanskoherce-
govački izvoz u Kinu iznosio je oko 58,8 
miliona američkih dolara, dok je kineski 
izvoz u BiH iznosio približno 1,45 milijar-
di dolara.121 Prema podacima Agencije za 
unapređenje stranih investicija (FIPA), ki-
neske investicije i krediti u BiH su znača-
jno porasli nakon 2019. godine. Od 2010. 
do 2022. godine BiH je od Kine uzela više 
od 2,44 milijarde dolara kredita za projek-
te izgradnje autoputeva, hidroelektrana i 
ulaganja u energetski sektor. Kineski in-
teresi u Bosni i Hercegovini fokusirani su 
na dva velika energetska projekta. 122 Prvi 
je termoelektrana Stanari koju je 2013. go-
dine finansirala China Development Bank 
u vrijednosti 400 miliona dolara. Drugi 
projekat je termoelektrana na lignit u Tuzli 
koju je 2017. godine finansirala Eksim ban-
ka prvim kreditom od 800 miliona dolara, 

a izvođač je China Gezhouba Group, dio 
China Energy Engineering Corporation. 
Oba projekta su dovela do zaduženja pre-
ko 1,2 milijarde dolara, što čini 13% spol-
jnog duga BiH i predstavljaju ilustrativan 
primjer sukoba između kineskih investicija 
i evropskih ekoloških standarda. Četiri go-
dine nakon odobrenja državne garancije za 
projekat Tuzla 7, Savjet za državnu pomoć 
Bosne i Hercegovine je povukao saglas-
nost za kredit. Time je okončan postupak 
koji je pokrenuo Sekretarijat Energetske 
zajednice 2019. godine. Povod je bio 
ugrožavanje interesa svih građana u BiH, 
jer zagađenje vazduha izaziva ozbiljne 
zdravstvene i ekološke posljedice. Prelim-
inarni ugovori su potpisani i za više drugih 
termoelektrana, ali je mali broj njih real-
izovan. Vlada Republike Srpske je 2020. 
godine potpisala sporazum sa kineskom 
kompanijom China Gezhouba Group o 
investiciji od 216 miliona dolara za izgrad-
nju hidroelektrane Dabar na jugu zemlje. 
Kreditom od 782 miliona dolara kineske 
kompanije China Electric i poljsko-kine-
ske firme Sunningwell International na-
javljena je i nova investicija za izgradnju 
termoelektrane Ugljevik 3. Međutim, do 
realizacije tog projekta nije došlo. Kineske 
građevinske kompanije učestvuju u BiH 
i u izgradnji 12 kilometara duge dionice 
autoputa Počitelj–Zvirovići u vrijednosti 
75 miliona američkih dolara, koji finansira 
Evropska investiciona banka.

Medijski prostor u BiH je osjetljiv na 
spoljne uticaje, uključujući kineski. Anali-
za iz 2019. godine ukazuje da se plasiran-
je političkih dezinformacija u BiH često 
posmatra kroz prizmu medijskog nepro-
fesionalizma ili diletantizma, bez šireg 
razumijevanja da one predstavljaju dio 
hibridnog ratovanja. Takav pristup pro-
pagandi i dezinformacionim kampanjama 
ostavlja prostor za plasiranje narativa koji 
mogu oblikovati javno mnjenje i političke 
odluke. Organizacija za razotkrivanje 
dezinformacija iz BiH, Raskrinkavanje je 
2020. godine analizirala dezinformacije u 
međunarodnoj politici i došla do nalaza da
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 je Kina bila meta dezinformacija u 65 čla-
naka. To je mnogo manje u poređenju sa 
SAD koje su targetirane u čak 419 objava. 
Takođe, analiza je pokazala da je Kina pri-
kazana u pozitivnom svjetlu u 194 članka.                  

Istraživanje  UG Zašto ne pod nazivom Me-
đunarodna politika kroz prizmu dezinforma-

cija123

Kina intenzivno ulaže u obrazovne pro-
jekte na prostoru BiH. Peking je osnovao 
Konfučijeve institute na Univerzitetu u 
Sarajevu 2015. godine i Univerzitetu u 
Banjaluci 2018. godine. U julu 2024. go-
dine Univerzitet u Banjaluci potpisao 
je sporazum sa Tehnološko-obrazovnim 
univerzitetom iz Tjenđina. Sporazum po-
drazumijeva jačanje akademske saradnje, 
uključujući uspostavljanje Konfučijevog 
instituta i Centra za inovacije inženjerske 
prakse. Prijateljski odnosi i partnerske 
saradnje uspostavljene su između grado-
va u BiH i Kini s ciljem jačanja saradnje 
u oblastima industrije, poljoprivrede, tr-
govine, turizma, obrazovanja, kulture i 
sporta. Sarajevo i Tianjin su uspostavili 
prijateljske odnose 1981. godine. U novem-
bru 2023. godine Istočno Sarajevo i kines-
ki grad Čangzhou potpisali su sporazum 
o bratimljenju, a to su uradili i Prijedor 
sa kineskim gradom Ningbo i Mostar sa 
Jinčuanom.

Albanija

Kinesko prisustvo u Albaniji je relativno 
ograničeno u poređenju sa drugim zem-
ljama Zapadnog Balkana. Albanija je 
zauzela selektivan pristup u saradnji sa 
Kinom fokusirajući se na određene oblasti 
dok je istovremeno održavala bliske veze 
sa zapadnim partnerima. Iako je kines-
ko prisustvo u Albaniji manje izraženo 
u poređenju sa drugim zemljama regio-
na, evidentni su napori Pekinga da kroz 
selektivne investicije, trgovinu i kulturnu 
saradnju održi i unaprijedi svoj uticaj. Al-
banija, sa druge strane, balansira između 
otvaranja prema kineskim inicijativama 
i očuvanja strateških veza sa zapadnim 
partnerima, posebno u kontekstu težnji  
ka članstvu u Evropskoj uniji. Kina teži 
bližim odnosima sa Albanijom kao dijelu 

* Broj članaka sa targetiranim akterima

Akter		       Broj članaka

Rusija			   364
Srbija			   244
RS			   198
Kina			   194
BiH			   58
MENA zemlje		  48
Turska			  25
NATO			   10
Kosovo			  7
FBiH			   5
Hrvatska		  4
Velika Britanija	 3
SAD			   3
EU			   2
UN			   1
Crna Gora		  1
Albanija		  1
* Akteri prikazani pozitivno u analiziranim 
člancima

Akter		       Broj članaka

SAD			   419
EU			   236
NATO			   159
Kosovo			  132
Velika Britanija	 112
BiH			   103
UN			   68
Hrvatska		  65
Kina			   65
MENA zemlje		  62
Ostalo			   58
Crna Gora		  31
Albanija		  26
FBiH			   22
RS			   13
Turska			  9
Srbija			   3

Izvor: Udruženje građana ”Zašto ne?”
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mega-projekta Komunističke partije Kine 
za širenje uticaja Pekinga u inostranstvu, s 
ciljem da postane ključni akter na Zapad-
nom Balkanu, a na kraju i širom Evrope. 
U tom pravcu Peking sprovodi dugoročnu 
strategiju u Albaniji koja se provodi kroz 
četiri međusobno isprepletene faze.124 

U prvoj fazi, Komunistička partija Kine 
nastoji da učvrsti sve snažnije prisustvo u 
lokalnoj ekonomiji kroz podsticanje kine-
skog izvoza i investicija. Cilj je da albanska 
ekonomija postane sve zavisnija od Kine, 
posebno u osjetljivim industrijama, što bi 
na kraju omogućilo Pekingu da utiče na 
albansku politiku. U drugoj fazi, kineski 
državni akteri fokusiraju se na izgradnju 
neophodnih temelja koji će omogućiti Kini 
da politički utiče na albanske stranačke i 
poslovne lidere, čime Peking postaje znača-
jan politički faktor u zemlji. Iako je kineski 
pristup Albaniji u početku bio fokusiran 
na ekonomiju, napori Pekinga da pređe na 
viši nivo angažmana sa Tiranom otkrili su 
političku dimenziju kineskog poslovnog 
modela i njegov cilj da albanska politika 
bude usklađena sa interesima Pekinga. 
Treća faza kineske strategije podrazumijeva 
širenje uticaja u albanskom društvu, odoz-
do prema gore i odozgo prema dolje. Pri-
marni zadatak je stvaranje pozitivne slike o 
Kini u albanskim zajednicama, promocija 
političkog i ekonomskog modela Pekinga 
i, prije svega, oblikovanje lokalnih narati-
va o odnosima između Tirane i Pekinga. 
Četvrta i posljednja faza fokusira se na na-
pore kineskih vlasti da uspostave širi javni i 
medijski uticaj, mijenjaju koncept izvješta-
vanja i sadržaja, te u značajnoj mjeri utiču 
na lokalnu percepciju. 

Na diplomatskom planu, odnosi između 
Albanije i Kine su ostali aktivni. Krajem 
oktobra 2021. godine, kineski ministar 
spoljnih poslova Vang Ji posjetio je Al-
baniju, što ukazuje na kontinuirani interes 
Kine za jačanje bilateralnih veza. Kao 
dio višeslojnog pristupa, Kina je djelim-
ično preusmjerila fokus ka strukturama 
centralne vlasti, ciljajući subnacionalne 
upravljačke i administrativne institucije. 

Pritom koristi bilateralne i multilateralne 
formate, prvenstveno kroz saradnju u okvi-
ru inicijative 17+1. Tako su Tirana i Peking 
uspostavili partnerske odnose 2016. go-
dine, dok su još neki albanski gradovi (Fi-
er-Vuksi, Drač-Šantou, Valona-Jangdžou) 
nakon toga razvili slične veze. Važno je 
napomenuti da se saradnja ne ograničava 
samo na simbolične gestove već uključuje 
i konkretne investicione projekte. Kines-
ki koraci ka jačanju odnosa sa centralnim 
i lokalnim vlastima komplementarni su 
njihovim naporima da uspostave veze i sa 
visokim institucijama, ali i manjim društ-
venim, kulturnim i medijskim subjektima. 
Takav svestrani angažman potencijalno 
može stvoriti široke mreže lojalnosti i 
uticaja unutar državnih institucija, kao 
i među nedržavnim društvenim i ekon-
omskim akterima.

Dok je u drugim zemljama regiona (npr. 
Srbiji, Bosni i Hercegovini) značajno 
prisustvo kineskih investicija, Albani-
ja je zabilježila najmanji obim njihovih 
ulaganja. Prema izvještaju Instituta za 
međunarodne ekonomske studije u Beču, 
Albanija je jedina zemlja u regionu koja 
je do 2024. godine zabilježila smanjenje 
kineskih investicija, a broj greenfield inves-
ticionih projekata drastično je opao za 
88 odsto.125 Vrhunac kineskih investicija 
u Albaniji dogodio se 2016. godine kada 
je kompanija China Everbright Group 
obezbijedila koncesiju za glavni aerodrom 
u Tirani, Međunarodni aerodrom Maj-
ka Tereza. Koncesija je trebalo da traje 
do 2027. godine, ali je kineska kompanija 
2020. prodala 100 odsto svog udjela. Ta-
kođe, 2016. godine kineska firma Geo-Jade 
Petroleum kupila je sve akcije kanads-
ko-američke kompanije Bankers Petro-
leum u naftnom polju Patos-Marinza, na-
jvećem kopnenom naftnom polju u Evropi. 
Rezultati inicijative 16+1 su takođe skrom-
ni, dok je njen ekonomski uticaj u Albaniji 
gotovo nepostojeći. Ograničeni uticaj ki-
neskih investicija povezan je sa neuspje-
hom u realizaciji brojnih velikih projekata. 
Primjeri su Plavi koridor, projekat priobal-
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nog autoputa koji povezuje osam zemalja 
od Slovenije do Grčke preko Albanije i 
povlačenje kineske kompanije iz koncesije 
za autoput Arbri, koji povezuje Albaniju 
sa Sjevernom Makedonijom. Dodatni fak-
tor uticaja je i nevoljnost albanske vlade 
da stvori velika dugovanja prema Kini, 
kao što je bio slučaj sa autoputem Arbri, 
kao i okrenutost Albanije američkim ekon-
omskim i političkim investicijama. 

U trgovinskom smislu, Albanija je treći 
najveći uvoznik iz Kine, poslije Italije i 
Turske. U 2022. godini, albanski izvoz 
u Kinu porastao je za 67%, pri čemu su 
glavni izvozni proizvodi bile rude i koncen-
trati hroma i bakra.126 Nakon finansijske 
krize 2008. godine, Kina je stekla određeni 
uticaj nad pomorskom infrastrukturom Ju-
goistočne Evrope preuzimanjem kontrole 
nad grčkom lukom Pirej. Javna rasprava 
koja je uslijedila uglavnom je bila usm-
jerena na kopneni koridor koji povezuje 
Luku sa Centralnom i Zapadnom Evro-
pom, čime su kineske aktivnosti na Balka-
nu ostale u sjenci. Ipak, kineski napori da 
preuzme kontrolu nad lukama u regionu 
i stvori susjedne industrijske zone traju  
skoro 20-ak godina. Na primjer, u Albaniji 
je ta inicijativa u početku bila fokusirana 
na luku Drač.127 Od tada, Kina je usmjerila 
pažnju na luku Valona, uprkos različitim 
političkim preprekama, od kojih su mnoge 
proizašle iz albanskog pristupanja NATO.

Kina koristi kulturnu diplomatiju kako bi 
jačala svoj geopolitički uticaj. U Albaniji 
djeluje Konfučijev institut pri Univerzitetu 
u Tirani od 2013. godine. Institut nudi kur-
seve kineskog jezika, seminare o kineskoj 
kulturi i stipendije za studente koji žele 
da nastave obrazovanje u Kini. Od 2015. 
godine Konfučijeve učionice su uspostavl-
jene u nekoliko srednjih škola u Tirani, 
pružajući učenicima mogućnost da uče 
kineski jezik i kulturu. Prema podacima 
Konfučijevog instituta, broj polaznika kur-
seva kineskog jezika u Albaniji porastao je 
za 40% u posljednjih pet godina. Obrazo-
vanje je jedna od ključnih tačaka kineskog 
uticaja u Albaniji, pri čemu se Peking os-

lanja na stipendije, programe razmjene i 
jezičke kurseve kako bi izgradio mostove 
između albanskih i kineskih akademskih 
zajednica. Svake godine Kina dodjeljuje 
preko 100 stipendija albanskim studen-
tima, pokrivajući im troškove školarine, 
smještaja i života u Kini. Kineski univer-
ziteti ostvarili su partnerstva sa albanskim 
visokoškolskim institucijama, omogućava-
jući akademsku razmjenu. Univerzitet u 
Tirani i nekoliko drugih akademskih insti-
tucija potpisali su sporazume sa kineskim 
univerzitetima za realizaciju zajedničkih 
studijskih programa. Kineska kultura stiče 
sve veću javnu prepoznatljivost širom re-
giona. Kineska ambasada u Albaniji često 
organizuje kulturne događaje poput izlož-
bi kineske umjetnosti, filmskih projekcija 
i festivala, s ciljem popularizacije kine-
ske kulture.  Tokom 2019. godine, koja je 
proglašena Godinom kineske kulture u Albani-
ji,  održani su brojni koncerti, predstave i 
gastronomski događaji. Proslava kineske 
Nove godine tradicionalno se održavala u 
prostorijama Ambasade okupljanjem lo-
kalne elite. Međutim, Ambasada je 2019. 
godine organizovala proslavu u albanskoj 
prijestonici Tirani na glavnom gradskom 
trgu, uz festivale i izložbe koje su trajale 
dvije sedmice. Tom prilikom kineski am-
basador je najavio da će Kina finansirati 
izgradnju nove gradske autobuske stan-
ice u Tirani.128 Na taj način Kina uspješno 
implementira strategiju meke moći kroz 
obrazovne i kulturne inicijative u Albani-
ji, iako je njen uticaj manji u poređenju sa 
drugim zemljama regiona. 

Povećano prisustvo kineskih medija u 
Albaniji, ostvareno kroz sporazume o 
saradnji sa lokalnim medijima i osnivanje 
filijala kineskih medijskih institucija, može 
uticati na oblikovanje javne percepcije i di-
skurs o Kini u toj zemlji. Kineske državne 
medijske kuće, kao CGTN i Sinhua, sve 
više prenose vijesti na albanskom jeziku 
kako bi uticale na lokalnu percepciju o 
Kini. Neki albanski mediji su sklopili spo-
razume o saradnji sa kineskim medijskim 
agencijama, omogućavajući veću distri-
buciju kineskih vijesti u zemlji. Tako je u 
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periodu 2016-2019. broj objavljenih člana-
ka u Albaniji vezanih za Inicijativu Pojas i 
put (BRI) porastao sa 42 na 194.129 Prilozi 
uglavnom sadrže činjenice, neutralnog su 
tona i fokusirani na ekonomska pitanja, 
ali se generalno uočava odsustvo kritičke 
procjene kineskih aktivnosti. Uprkos 
tome, ekonomsko i medijsko prisustvo 
Kine u Albaniji i dalje ostaje ograničeno 
zbog jakog prozapadnog sentimenta.

Sjeverna Makedonija

Angažman Kine u Sjevernoj Makedoniji 
obuhvata različite sektore uključujući tr-
govinu, medije, obrazovanje i diplomatske 
odnose. Iako se uzajamni odnosi na prvi 
pogled mogu činiti obostrano korisnim, 
otkrivaju se obrasci koji mogu ukazivati 
na maligni uticaj i potencijalno narušiti su-
verenitet i demokratske procese u zemlji. 
Tri su glavna cilja djelovanja Kine u Sje-
vernoj Makedoniji: strateški, ekonomski i 
ideološki. Strateški, Kina želi graditi part-
nerstva koja će podržavati njene stavove u 
međunarodnim institucijama. Ekonoms-
ki, geografski položaj Sjeverne Makedoni-
je je ključan za realizaciju Inicijative Pojas i 
put, jer predstavlja koridor ka centralnoj i 
istočnoj Evropi. Ideološki, Kina želi pred-
staviti svoj autoritarni model kao alterna-
tivu liberalnoj demokratiji Zapada. 130

Diplomatske aktivnosti između dvije 
zemlje su intenzivirane posljednjih godi-
na. Premijer Zoran Zaev učestvovao je 
na samitu Kina–CEEC (17+1) u februaru 
2021. godine, dok je predsjednik Stevo 
Pendarovski u oktobru 2023. razmijenio 
čestitke sa predsjednikom Si Đinpingom 
povodom 30 godina diplomatskih odnosa. 
Iako su takvi kontakti uobičajeni u međun-
arodnim odnosima, njihova učestalost i 
dubina ukazuju na ciljanu strategiju Kine 
da proširi svoj uticaj u političkom ambi-
jentu Sjeverne Makedonije. U julu 2024. 
godine, Kineska ambasada u Sjevernoj 
Makedoniji objavila je saopštenje u kojem 
osuđuje posjetu dvojice makedonskih po-

slanika Tajvanu, nazivajući je narušavan-
jem principa Jedne Kine i političke osnove 
odnosa između dvije države.131

Kineski pristup razvojnim projektima u 
Sjevernoj Makedoniji često se ističe kao 
bezuslovna podrška, za razliku od zapadne 
pomoći koja uključuje zahtjeve za refor-
mama. Time se gradi dobra volja i, istovre-
meno, kritikuje pristup zapadnih donato-
ra. Ipak, kineska pomoć nije bez skrivenih 
uslova. U jednom ugovoru o kreditu za 
izgradnju autoputa nalazi se klauzula koja 
Kini daje pravo da zahtijeva momentalnu 
otplatu ako procijeni da politika Sjeverne 
Makedonije ide protiv njenih interesa. 
Takve odredbe mogu poslužiti kao sred-
stvo pritiska, ograničavajući suverenitet u 
donošenju odluka. Takođe, pojedini izv-
ještaji upozoravaju da kineska ekonomska 
prisutnost na Zapadnom Balkanu pred-
stavlja rizik za EU, posebno kroz meha-
nizme zaduživanja. Sjeverna Makedonija 
veliki dio spoljnog kreditnog zaduženja 
duguje Kini, što otvara mogućnosti za tzv. 
dužničku diplomatiju. Krediti su uzimani kod 
kineskih banaka za izgradnju dva infras-
trukturna projekta - hidroelektrane Kozjak 
i autoputeva Miladinovci - Štip i Kičevo - 
Ohrid. Spoljni dug Sjeverne Makedonije 
prema Narodnoj Republici Kini do kraja 
2022. godine iznosio je 479 miliona dolara. 
To je čak 8,7 odsto ukupnog spoljnog jav-
nog duga i 3 odsto makedonskog bruto 
društvenog proizvoda (BDP), pokazuju 
podaci nevladine organizacije Estima.132

U 2024. godini bilateralna trgovina između 
Kine i Sjeverne Makedonije dostigla je 
približno 490 miliona dolara, što pred-
stavlja rast od 3% u odnosu na prethodnu 
godinu. Ipak, trgovinski bilans ima znača-
jnu prevagu u korist Kine, stvarajući veliki 
trgovinski deficit za Sjevernu Makedoniju. 
Ta neravnoteža ne samo da utiče na loka-
lnu ekonomiju, već i povećava ekonomsku 
zavisnost od Kine, potencijalno ograniča-
vajući političku autonomiju zemlje.

Kina koristi različite strategije kako bi 
oblikovala medijski narativ u Sjevernoj 
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Makedoniji. Kineski ambasador redovno 
objavljuje autorske tekstove i učestvuje u 
intervjuima u tradicionalnim i digitalnim 
medijima, promovišući kineske politike i 
stavove. Fejsbuk stranica kineske ambasa-
de plasira sadržaj koji odražava zvanični 
stav Pekinga, uključujući osjetljive teme 
poput Sinđijanga, Hong Konga i porijekla 
COVID-19. Tokom ranih faza pandemi-
je, Ambasada je dijelila sadržaj koji je bio 
kritički intoniran prema zapadnim reakci-
jama, što je suptilno podrivalo povjeren-
je u zapadne institucije. Njena medijska 
strategija ima za cilj da izgradi pozitivan 
imidž Kine, dok istovremeno diskreditu-
je zapadne narative. Direktor Agencije za 
obavještajne poslove Sjeverne Makedoni-
je Erolld Musliu, upozorio je da je država 
meta sofisticiranih hibridnih napada koje 
sprovode strane sile, uključujući i Kinu. 
Prema njegovim riječima, cilj tih kam-
panja je manipulacija javnim mnjenjem, 
izazivanje konfuzije i eksploatisanje osjet-
ljivih tema – naročito uoči izbora. Musliu 
ističe da se putem dezinformacija pokuša-
va povećati euroskepticizam i promovisati 
alternativni geopolitički pravci mimo za-
padnih integracija.133

Institut Konfučije pri Univerzitetu Sve-
ti Ćirilo i Metodije u Skoplju predstavlja 
glavni kanal kineskog kulturnog i obrazov-
nog uticaja. Od osnivanja 2013. godine i 
početnih 60 studenata, broj upisanih je do 
2021. porastao na 562. Kurikulume i nas-
tavne materijale koje koristi Institut raz-
vila je kineska vlada i uglavnom reflektuju 
stavove Komunističke partije Kine. Na taj 
način se potencijalno ograničava prostor 
za kritičko razmišljanje – sprovodeći meku 
moć i kroz besplatne kurseve kineskog 
jezika i kulture za različite uzraste i nivoe 
znanja uključujući HSK (nivoe 1-6) i YCT 
(nivoe 1-6). Tu su i kursevi kaligrafije, tai 
chi i qi gong, izrada origamija i pjevanje 
kineskih pjesama. Takođe, broj kineskih 
knjiga prevedenih na makedonski značaj-
no je porastao – 50 od ukupno 90 prevo-
da urađeno je od 2018. godine. Polovina 
izdanja su knjige za djecu, što ukazuje na 
pokušaj da se utiče na mlađe generacije. 

Uz to, Sjeverna Makedonija je u protek-
lih pet godina realizovala više bilateralnih 
istraživačkih projekata sa Kinom nego sa 
bilo kojom drugom državom – ukupno 40. 
Iako se time podstiče akademska saradnja, 
postoji rizik od prevelike orijentacije ka ki-
neskim interesima.

Kosovo i Kina: 
Odustvo odnosa

Kineski uticaj na Kosovu karakteriše 
odsustvo formalnih diplomatskih odnosa 
i ograničena ekonomska saradnja. Kina ne 
priznaje nezavisnost Kosova proglašenu 
2008. godine, što je uticalo na nivo bi-
lateralnih odnosa.​ Nakon jednostranog 
proglašenja nezavisnosti, Kina je izrazi-
la ozbiljnu zabrinutost, naglašavajući da 
rješavanje kosovskog pitanja treba da se 
sprovodi u okviru međunarodnog prava i 
uz poštovanje teritorijalnog integriteta Sr-
bije. Taj stav je u skladu sa kineskom poli-
tikom nepriznavanja jednostranih secesija, 
imajući u vidu njene unutrašnje izazove sa 
regionima poput Tajvana i Tibeta. Kina 
posmatra Kosovo kao evropski problem i, 
za razliku od Rusije, rijetko koristi pravo 
veta u Savjetu bezbjednosti Ujedinjenih 
nacija po tom pitanju. Ipak, podržava na-
pore Srbije u očuvanju suvereniteta i teri-
torijalnog integriteta, što je demonstrirala 
kroz zajedničko saopštenje o uspostavl-
janju strateških odnosa partnerstva pot-
pisano 2009. godine.134 U tom kontekstu, 
Kina podržava rješavanje statusa Kosova 
kroz dijalog između Beograda i Prištine 
u skladu sa Rezolucijom 1244 Savjeta bez-
bjednosti UN. Takođe, aktivno koristi 
svoj uticaj kako bi spriječila Kosovo da se 
pridruži međunarodnim organizacijama. 
Primjeri toga su kinesko glasanje protiv 
članstva Kosova u UNESCO 2015. go-
dine i povlačenje kosovskog zahtjeva za 
članstvo u Interpolu 2017. godine, kada je 
Skupština te organizacije održana u Ki-
ni.135 Kosovo i Kina zvanično 
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nemaju diplomatske odnose, ali Kina već 
godinama održava Kancelariju za vezu na 
Kosovu, koja djeluje pod okriljem Am-
basade Kine u Beogradu. Na zvaničnoj 
veb stranici Ministarstva vanjskih poslova 
i dijaspore Kosova, Kancelarija za vezu 
Kine je navedena među stranim misija-
ma koje funkcionišu u zemlji. Međutim, 
kosovska vlada tvrdi da ne održava ko-
munikaciju sa Kancelarijom upravo zbog 
nepostojanja diplomatskih odnosa između 
dvije zemlje. Slično tome, Misija Ujedin-
jenih nacija na Kosovu (UNMIK) nije 
dala konkretne informacije o svojim kon-
taktima sa Kancelarijom, iako je poznato 
da je šefica UNMIK Karolin Zijade u feb-
ruaru 2024. godine primila kineskog pred-
stavnika Čeng Leija.136

Tadašnji premijer Kosova Aljbin Kurti 
više puta je izjavio da će njegova država po 
svaku cijenu odbiti odnose sa Kinom i da 
je Kina neprijatelj Kosova. To je i pokazao 
kada nije prihvatio kineske vakcine koje je 
Albanija ponudila kao poklon tokom iz-
bijanja pandemije COVID-19. On je tada 
naveo da Kosovo ne priznaje jedan broj 
zemalja među kojima su dve velike sile (Kina 
i Rusija), članice Savjeta bezbednosti, te da 
Kosovo ne može sebi da dozvoli da od njih dobija 
vakcine.137

Uprkos političkoj distanci, trgovinska 
razmjena između Kine i Kosova bilježi 
rast. Prema podacima Carine Kosova, 
uvoz iz Kine je 2023. godine dostigao vri-
jednost od 650 miliona eura, što je gotovo 
dvostruko više u odnosu na 2019. godinu. 
Sa druge strane, izvoz Kosova u Kinu osta-

je simboličan sa 442.000 eura u istom peri-
odu. Podaci ukazuju na značajnu trgovin-
sku neravnotežu u korist Kine.138 Posebno 
je značajan uvoz tehnološke opreme, 
uključujući 57.444 uređaja za snimanje 
tokom 2023. godine. Proizvodi kineskih 
kompanija Dahua i Hikvižn (Hikvision) 
instalirani su na javnim mjestima u Priš-
tini.  Obje kompanije se nalaze na crnim 
listama SAD, Velike Britanije i Australije 
zbog bezbjednosnih rizika i problema sa 
privatnošću. Odnos Kine i Kosova karak-
teriše i odsustvo kineskih investicija, za 
razliku od zemalja regiona koje su uveliko 
pod ekonomskim uticajem Kine.

​Izvještavanje o Kini na Kosovu uglavnom 
je uokvireno kroz prozapadnu prizmu – 
snažno proameričku i proevropsku, pri 
čemu se Kina predstavlja ili u neutralnom 
ili u  negativnom svjetlu. To znači da su 
kosovski mediji često pominjali Kinu 
u kontekstima koji su naglašavali usk-
lađenost sa zapadnim partnerima. Ako se 
govori o infrastrukturi, isticana je podrška 
EU ili SAD u pozitivnom svjetlu, dok bi 
se kineske ponude dovodile u pitanje. Pri-
likom izvještavanja o međunarodnoj politi-
ci, mediji bi uobičajeno prenosili zabrinu-
tost zapada u vezi sa pitanjima ljudskih 
prava ili bezbjednosnih rizika povezanih 
sa kineskom tehnologijom. Rezultat 
toga je da su prokineski narativi rijetki u 
kosovskim medijima, a svaka kineska inici-
jativa dočekana je sa određenim stepenom 
skepticizma. Čak i kada se izvještava o ki-
neskom angažmanu, on bi bio kontekstu-
alizovan podsjećanjem na zapadne saveze 
Kosova, čime se nije omogućavalo značaj-
no jačanje prokineskog narativa.139 

Kineski uticaj kroz medije i plasiranje dez-
informacija predstavlja značajan izazov za 
informativni prostor Kosova. Kina koristi 
različite metode za širenje propagande i 
oblikovanje javnog mnjenja na Kosovu, 
uključujući sponzorisane sadržaje na 
društvenim mrežama i infiltraciju u loka-
lne medije. Kineski državni mediji poput 
CGTN aktivno koriste društvene mreže 
za promociju sadržaja koji prikazuju Kinu 

građana Kosova ne 
vjeruje da se interesi 
njihove zemlje una-
pređuju održavanjem 
jakih odnosa s Kinom

69%
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afirmativno. Ti mediji sponzorišu objave 
na platformama kao što je Fejsbuk, cilja-
jući korisnike na Kosovu. Sadržaji varira-
ju od kulturoloških, npr. snimci pandi i 
tigrova, do političkih koji promovišu ki-
neske stavove o globalnim pitanjima. Tu 
nastupa kineska antiamerička propagan-
da i narativi, kojim se SAD predstavljaju 
neodgovornim prema ostatku svijeta, kao 
i da evropske zemlje ne bi trebalo da prate 
američku politiku. Često nije jasno vidl-
jivo da su te sadržaje pripremili kineski 
državni mediji, što može uticati da kosovs-
ka javnost nesvjesno prihvati njihove pro-
pagandne poruke. 

Ipak, anketa koju je u maju 2024. godine 
objavio Međunarodni republikanski insti-
tut (IRI) otkrila je da 69 odsto građana 
Kosova ne vjeruje da se interesi njihove 
zemlje unapređuju održavanjem jakih 
odnosa s Kinom. 140

Prema istraživanju141 Nacionalnog 
demokratskog instituta (NDI), pojedini 
kosovski mediji primaju kinesku finansij-
sku podršku. To sugeriše postojanje koor-
dinisanih napora da se kineski narativi 
integrišu u lokalni informativni prostor, 
potencijalno utičući na percepciju građa-
na Kosova o Kini i njenoj globalnoj ulozi. 
Istraživanje142 pod nazivom U vrtlogu laži 

ukazuje na prisustvo dezinformacija i pro-
pagandnih narativa na Kosovu koji potiču 
iz Rusije i Kine. Njihovi ciljevi su da pod-
staknu međuetničke i međureligijske ten-
zije i mržnju između zajednica na Kosovu, 
kriminalizuju NATO i smanje povjerenje 
u evroatlantske integracije. 

34%
24%

24%

25%

27%
22%

16%

12%

Anti-Kina

Pro-Kina

Anti-SAD

Pro-SAD

    S.Makedonija          Kosovo
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Politički odnosi 
i institucionalna saradnja

Između Crne Gore i Kine postoje dobri 
odnosi koji se u kontinuitetu nadograđuju 
kako bilateralno, tako i kroz mehanizam 
saradnje između Kine i zemalja Centralne 
i Istočne Evrope i Inicijativu Pojas i put. 
Od početka kinesko-crnogorskih diplo-
matskih odnosa 2006. godine, dvije zem-
lje su potpisale ukupno 17 sporazuma o 
saradnji i memoranduma o razumijevanju. 
Oblasti formalizovane saradnje uključuju 
diplomatiju, kulturu, obrazovanje, infras-
trukturu, zdravstvo i poljoprivredu.

Crnu Goru, kao i ostale zemlje Zapad-
nog Balkana, karakterišu hronično slabe 
državne institucije koje su često politizo-
vane i personalizovane, uz deficit vladavine 
prava. Ekspanzivni pristup Kine u regionu, 
pa i u Crnoj Gori, usredsređuje se na razvoj 
relacija na različitim nivoima. To podrazum-
jeva oblasti infrastrukture, kulture, medija 
i politike, s ciljem promovisanja kineskih 
narativa i interesa. Peking je iskoristio geo-
politički vakuum u regionu Zapadnog Bal-
kana koji je nastao zbog preusmjeravanja 
prioriteta zapadnih partnera zaokupljenih 
vlastitim problemima. Kinezi su raciona-
lno procijenili mogućnosti za ulaganje u 
strateški važne sektore čiji je razvoj neo-
phodan korak ka smanjivanju jaza između 
regiona i razvijenih članica EU.

Za razliku od ruskih, kineski interesi u 
Crnoj Gori nijesu motivisani isključivo 
političkim aspiracijama, bar ne u smislu 
direktnog miješanja u unutrašnje stvari ili 
spoljnopolitičku orijentaciju zemlje. To se 
ogleda i kroz podršku Kine crnogorskom 
članstvu u EU.143 

Tradicionalno, dok je EU težila pravnoj 
i institucionalnoj harmonizaciji Crne 
Gore u vezi sa procesom pristupanja, 
Kina se fokusirala na praktičnu saradnju 
sa ministarstvima, državnim agencijama 
i kompanijama uključenim u infrastruk-
turu, energetiku i finansije. Takav kineski 

angažman uključuje razmjenu državnih 
posjeta, potpisivanje memoranduma o ra-
zumijevanju, studijska putovanja i inicija-
tive kineskih kompanija u regionu.144 

Kina u Crnoj Gori još uvijek nije najveći 
investitor kao što je to slučaj u okruženju, 
ali je zato zajmodavac i izvođač radova koji 
značajno učestvuje u spoljnotrgovinskom 
bilansu. Kao i u regionu, kineski projekti 
u Crnoj Gori su netransparentni, a nerij-
etko su imali i štetne posljedice po životnu 
sredinu. 

Od 30. novembra 2024. godine do 31. de-
cembra 2025. godine državljani Crne Gore 
mogu putovati u Kinu bez vize.145 Takođe, 
Crna Gora je kao destinacija sve privlačni-
ja za kineske turiste, čiji je broj porastao 
42,4 odsto u poređenju sa 2019. godinom. 

Geopolitički narativi 
i političke strukture

Regionalno ispitivanje javnog mnjenja iz 
2024. godine, koje je sproveo Međunarod-
ni republikanski institut (IRI), pokazalo je 
da Kinu u pozitivnom kontekstu doživlja-
va 66% građana Crne Gore.146 Istraživanje 
Digitalnog forenzičkog centra (DFC) iz 
maja 2024. godine pokazalo je da 33.8% 
građana smatra da Kina ima veliki uticaj 
u Crnoj Gori, dok 63.2% smatra da je taj 
uticaj pozitivan.147 

Pozitivna percepcija građana nije 
iznenađujuća obzirom da sve političke 
strukture u Crnoj Gori afirmativno gle-
daju na uticaj Kine, ali i na njenu ulogu u 
međunarodnom poretku. 

Demokratska partija socijalista (DPS) 
je od sticanja nezavisnosti Crne Gore 
održavala redovne kontakte sa kineskim 
zvaničnicima kroz razne multilateralne i 
bilateralne sastanke. Bivši predsjednici 
države Milo Đukanović i Filip Vujanović, 
kao i drugi visoki zvaničnici DPS, u pozi-
tivnom smislu su komentarisali odnose 
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dvije zemlje, ali i ulogu Kine na međun-
arodnoj sceni. 

Novi momenat je spoljno-političko pozi-
cioniranje pojedinih aktuelnih konstitu-
enata vladajuće većine u Crnoj Gori iz 
nekadašnjeg Demokratskog fronta (DF) 
prema NR Kini. Iako je politička retorika 
tih političkih subjekata zasnovana na rigid-
nom antikomunizmu, ali i snažnom prorus-
kom sentimentu, oni Kinu percipiraju kao 
državu koja bi se mogla suprotstaviti dom-
inaciji Zapada na globalnoj sceni. DF je u 
antizapadno intoniranoj čestitki povodom 
20. Kongresa Komunističke partije Kine is-
takao njenu ulogu i humanistički pristup u 
vojnom konfliktu Rusije i Ukrajine. 

Njihov stav o Kini ne iznenađuje s obzi-
rom da koalicija Za budućnost Crne Gore 

(ZBCG) u značajnoj mjeri usklađuje svoje 
političke prioritete sa zvaničnim Beogra-
dom.  Narativ čelnika prosrpskih partija o 
ulasku u EU uspravno, a ne na koljenima suš-
tinski odražava isto političko djelovanje 
koje karakteriše i režim Aleksandra Vučića 
— prividnu proevropsku orijentaciju uz 
odbacivanje ključnih vrijednosti i reformi 
koje EU zahtijeva.148 Oni pokušavaju pred-
staviti evropske integracije kao proces 
pregovaranja između ravnopravnih strana, 
dok zapravo izbjegavaju sprovođenje suš-
tinskih promjena. Poruka da se ne moraju 
prihvatati svi uslovi EU koristi se za mobi-
lizaciju domaće publike i očuvanje autor-
itarnog pristupa vlasti. Takav pristup ne 
vodi stvarnoj integraciji, već njenoj simu-
laciji radi političkog opstanka.

Čelnici koalicije Za budućnost Crne Gore 
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su tokom predizborne kampanje za parlam-
entarne izbore održane 2023. godine kazali 
da je sa predsjednikom Srbije dogovore-
no otvaranje dvije fabrike na sjeveru Crne 
Gore.149  Iako je ta koalicija dio izvršne 
vlasti, za sada nema nagovještaja da će to 
predizborno obećanje biti realizovano. 
 

   Negativna  
   pominjanja Kine

Crna Gora je do sada izmirila 8 rata za 
otplatu kredita u ukupnom iznosu od 256 
miliona dolara. Stanje duga prema kine-
skoj EXIM banci na dan 14.1.2025. godine 
iznosi 688,5 miliona dolara. 150

Negativna percepcija o Kini se u Crnoj 
Gori u najvećoj mjeri veže za auto put, 
odnosno dug Crne Gore prema kineskoj 
Exim banci. To je posebno došlo do iz-
ražaja nakon zahtijeva  nekadašnjeg pot-
predsjednika crnogorske Vlade Dritana 
Abazovića u Evropskom parlamentu 2021. 
godine i njegovog zahtjeva da EU po-
mogne otplatu duga. Abazović je, takođe, 
gostujući na BBC World News kazao 
da ako Crna Gora bude u nemogućnos-
ti da otplati dug, Kina će imati pravo na 
dio crnogorske teritorije.151 Ipak, Aba-
zovićevi nastupi su za cilj imali targetiranje 
političkih oponenata koji su sklopili ugov-
or sa Kinezima, prije negoli da suštinski 
limitiraju uticaj Kine u Crnoj Gori. 

Strah od dužničkog ropstva, kao i zabrinu-

tost koju je i EU iskazala povodom duga 
kineskoj banci,  djelimično su poljuljali 
pozititivnu percepciju Kine u Crnoj Gori. 
Portparol kineskog Ministarstva vanjskih 
poslova Džao Liđian je saopštio da Kineske 
investicije nemaju bilo kakve geopolitičke motive, 
ne predstavljaju prijetnju za bezbjednost država 
u regionu, nemaju veze ni sa kakvim političkim 
uslovima, ne miješaju se u unutrašnje stvari ze-
malja regiona i ne ometaju investicije iz drugih ze-
malja, uz napomenu da je Kina spremna da 
sa Crnom Gorom produbljuje saradnju.152

 
Ekonomija

Kao i u drugim zemljama regiona, kines-
ko pristustvo u Crnoj Gori najvidljivije je 
kroz infrastrukturne projekte, a posebno 
se ističe izgradnja prve dionice autoputa 
Bar-Boljare. Crna Gora je 2014. godine 
uzela kredit na 20 godina s ukupnim za-
duženjem 944 miliona dolara kod kineske 
Exim banke, a potom i 90 miliona dolara 
za izgradnju pristupnih puteva. Izvođač 
radova je bila kineska kompanija u držav-
nom vlasništvu China Road and Bridge 
Corporation (CRBC). Izgradnju prve 
dionice autoputa pratili su netransparent-
nost, fiskalni i ekološki problemi. Prva 
dionica od 41 kilometra građena je sedam 
godina, pet puta je odgađan završetak 
radova, a otvorena je za saobraćaj 13. jula 
2022. godine. Zbog fiskalnih problema u 
vraćanju duga, uz posredovanje EU drža-
va, Crna Gora je morala da sklopi hedžing 
aranžman u cilju zaštite javnog duga od 

Čestitka DF povodom XX Kongresa KPK 

DF u čestitki ističe: 
”Nemjerljiv uticaj NR Kine na planu ostvarivanja političkog balansa u svjetskoj politici, u kojoj 
ne smije biti diktata jedne strane, to jest, agresivne politike Zapada, već da stvaranjem bipolar-
nog svijeta napokon dođe do toliko potrebne političke ravnoteže u svjetskim okvirima, kao garan-
ta trajnog mira i amortizovanja zapadnjačkih imperijalističkih snova o daljem raspirivanju 
ratnih sukoba na brojnim neuralgičnim tačkama Evrope i svijeta.”
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valutnog rizika sa dvije američke i dvije ev-
ropske banke. 

Na tenderu za izgradnju nove dionice 
auto-puta Mateševo - Andrijevica domi-
nantno su se prijavile kineske kompanije, 
njih pet i tri konzorcijuma.153 Vlada Crne 
Gore je poništila pretkvalifikacioni ten-
der zbog navodnog izmještanja trase. 
Evropska komisija je početkom prošle go-
dine najavila da će u izgradnji te dionice 
učestvovati sa 100 miliona bespovratne 
podrške, a EBRD sa povoljnim kreditom 
od 200 miliona eura.154 Pretkvalifikacioni 
tender raspisan je u aprilu 2024. godine 
prema pravilima i procedurama EBRD, 
a okončan je krajem juna 2024. godine. 
Jedan od lidera parlamentarne većine 
iz redova prosrpske i proruske koalicije 
ZBCG je u Parlamentu kazao da su iz Ev-
ropske komisije i EBRD zatražili poništavanje 
dosadašnjeg i naložili raspisivanje glavnog ten-
dera jer su se na tender prijavili Kinezi, Turci i 
Azerbejdžanci. 

U novoj proceduri stiglo je 10 ponuda. 
Najviše ponuda iz pojedinačne zemlje 
odnosno pet, stiglo je iz Kine, a podni-
jele su ih Sichuan Road and Bridge cor-
poration, China Communications Con-
strucion Company limited, zajednička 
PowerChina, Stecol i PCCD, grupna 
CC Transportation construction group i 
Capital Engineering & Research Incor-
poration, kao i zajednička Shandong For-
eign Economic & tehnical cooperation co 
i Shadong Luqiao group. Ostali kineski 
infrastrukturni projekti su rekonstrukcija 

Termoelektrane Pljevlja, Vjetroelektrana 
Možura, rekonstrukcija mosta na Tari, te 
rekonstrukcija saobraćajnice Tivat – Jaz.

Interesantno je da kineski projekti počnu 
kao najjeftiniji, a završe kao mnogo skuplji 
u odnosu na početnu cijenu. Takav slučaj je 
bio sa autoputom, a sada i saobraćajnicom 
Tivat – Jaz. Rekonstrukcija te saobraćajnice 
koju realizuje kineski konzorcijum Shandong 
državu bi mogla da košta  25 odsto više od 
ugovorenih blizu 54 miliona eura, a novi rok 
za završetak radova, početak 2026. godine, 
teško može biti ispoštovan.155 

Kina nije veliki investitor u Crnoj Gori, 
a značajniji priliv investicija iz te države 
zabilježen je 2020. godine. Prema podaci-
ma Centralne banke Crne Gore, od 2006. 
godine do kraja 2019. godine investicije iz 
Kine iznosile su oko deset miliona eura, da 
bi u 2020. godini skočile na 71,2 miliona 
eura. Nakon toga ponovo dolazi do pada 
investicija iz Kine, pa su one u 2021. go-
dini bile 6.438.000 eura, a u 2022. godini 
882 hiljade. U 2024. godini nije zabilježen 
značajniji priliv investicija iz Kine. Prema 
podacima Monstata, najveći spoljnotr-
govinski partneri u uvozu prošle godine 
bili su Srbija (robna razmjena 661,7 milion 
eura), Kina (481 milion eura) i Njemačka 
(368,2 miliona eura). Izvoz robe iz Crne 
Gore u Kinu je iznosio 22 miliona eura. U 
Centralnom registru privrednih subjekata 
(CRPS), broj aktivnih privrednih društa-
va u kojima se kao vlasnici udjela/osnivači 
nalaze pravna ili fizička lice iz Kine je 235.156 

Narodna Republika Kina je jedan od najznačajnijih spoljnotrgovinskih partnera 
Crne Gore sa 12% ukupnog crnogorskog uvoza, ali svega 4% izvoza iz Crne Gore za Kinu.

481 mil.
Uvoz iz Kine

22 mil.
Izvoz u Kinu

Uvoz-izvoz Crna Gora - Kina u 2024. godini
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Mediji, kultura i obrazovanje

Tokom protekle decenije Kina je uspješno 
gradila medijsku imperiju. Kampanja pod 
nazivom moć diskursa predstavlja dio strate-
gije za povećanje kineskog uticaja kroz 
meku moć. Ona uključuje promociju kine-
skih narativa i perspektiva, suprotstavlja-
jući se tako sopstvenom utisku o negativ-
nom prikazivanju u zapadnim medijima. 
Ta kampanja prisutna je i u Crnoj Gori. 

Kina i kineske kompanije nemaju vlasništ-
vo nad medijima u Crnoj Gori, međutim, 
Kineska medijska grupa kao i kineske in-
stitucije ostvaruju saradnju i kontakte sa 
upravljačkim strukturama crnogorskih 
medija. U izvještavanju crnogorskih medi-
ja Kina se predstavlja kao dobronamjerna i 
skromna sila koja isključivo teži ostvarivan-
ju obostranih benefita i promociji sopst-
vene kulture. Uglavnom se zanemaruju 
ekonomske i geopolitičke aspiracije Kine, 
kao i autoritarni aspekti vladavine KPK. 
Izostanak kritičkog tona većine crnogor-
skih medija prema Kini ukazuje na nedo-
statak svijesti o kineskom djelovanju i pris-
ustvu njene propagande. 

Institut za medije Crne Gore je tokom 
2023. godine analizirao priloge na privat-
noj medijskoj platformi Media biro (koju 
besplatno prenose crnogorski mediji) i 
Javnom servisu Radio televiziji Crne Gore 
(RTCG). Analiza je pokazala da te plat-
forme u prosjeku mjesečno emituju od de-
set do dvadeset vijesti iz Kine koje su ug-
lavnom pozitivne. U periodu od 6 mjeseci 
na Media birou nije objavljena nijedna negativ-
na informacija o Kini, dok su narativi prema 
Kini na Javnom servisu uglavnom pozitivni ili 
neutralni, uz poneki tekst u kojim predstavnici 
zapadnih sila dijele svoje negativno mišljenje 
prema ovoj zemlji. 157

Kineski javni emiteri su još 2008. godine 
potpisali memorandume o saradnji sa 
crnogorskim Javnim servisom. RTCG je 
2019. godine potpisala sporazum sa Kine-
skom medijskom grupom, čime je postala 

članica zajednice Put svile koja je najveći 
distributer televizijskog i radio programa 
u Kini.158 Generalni direktor RTCG Boris 
Raonić i predsjednik Asocijacije Društvo 
prijateljstva NR Kine i Crne Gore Samir 
Hadžić potpisali su 2023. godine Memo-
randum o međusobnom razumijevanju, 
razmjeni i saradnji, čime je uspostavljena 
medijska razmjena i saradnja sa Interna-
cionalnim kanalom Šangaja (ICS), kao 
sastavnim dijelom Šangajske medijske 
grupe (SMG). Adria TV, koja je u vlasništ-
vu srpskog kapitala, je takođe prikazivala 
kineske dokumentarne serijale predstavl-
jajući sadržaj koji se emituje u saradnji sa 
Kineskom medijskom grupom. 

Nerijetko i kineski diplomatski predstavni-
ci pišu autorske tekstove koje objavljuju 
skoro svi najčitaniji mediji u Crnoj Gori. 
Ta praksa je prisutna i u drugim zemljama 
regiona kao dio strateškog nastupa kine-
ske diplomatije. 

Poseban segment meke moći Kine ogleda 
se u studijskim posjetama. Procjena je da 
je do sada Kinu posjetilo 70 crnogorskih 
novinara koji su, nakon tih putovanja pisali 
afirmativne tekstove i reportaže o Kini. 159 
Odnos KPK prema slobodi govora i novi-
narskoj profesiji u Kini nije bio u fokusu 
interesovanja crnogorskih medijskih pos-
lenika. 

Kultura i obrazovanje su takođe veoma 
važan kanal širenja kineske meke moći,  
a Crna Gora u tim oblastima u kontinu-
itetu razvija saradnju sa Kinom. Minis-
tarka prosvjete, nauke i inovacija  Anđela 
Jakšić Stojanović i ministar prosvjete NR 
Kine,  Huai Jinpeng, potpisali su počet-
kom 2024. godine u Šangaju Program o 
obrazovnoj saradnji dva resorna minis-
tarstva za period 2024-2027. godine, kao 
i Sporazum o međusobnom priznavanju 
visokoobrazovnih isprava. Sporazum tre-
ba da unaprijedi  razmjenu učenika, stu-
denata i nastavnog osoblja i zajedničku re-
alizaciju naučno-istraživačkih projekata.160 
Ministarka je u novembru 2024. godine ta-
kođe boravila u radnoj posjeti Kini.161 Kina 
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često organizuje i studijske posjete Kini za 
crnogorske prosvjetne radnike. 

Kada je u pitanju kultura, Institut Kon-
fučije na Univerzitetu Crne Gore os-
novan je  sa ciljem promocije kineskog 
jezika i kulture, kao i razvoja prijateljskih 
odnosa između Crne Gore i Narodne 
Republike Kine. Na Univezitetu Don-
ja Gorica 1. novembra 2019. godine ot-
vorena je nezavisna Učionica Konfučije.  

Nove tri inovativ-
ne oblasti za razvoj 
praktične saradnje 
Kine i Crne Gore

Kineski amabasador u Crnoj Gori je u 
autorskom tekstu pod nazivom „Nova tri“ 
– inovativna oblast za razvoj praktične saradn-
je Kine i Crne Gore, koji je objavljen u svim 
ključnim medijima u zemlji, predstavio tri 
oblasti u kojim Kina želi da razvija saradn-
ju sa Crnom Gorom. To su oblasti energe-
tike, električnih vozila i tehnologije. Kina 
je već prisutna u energetici kroz projekte 
rekonstrukcije termoelektrane Pljevlja i 
vjetroelektrane Možura. 

Kina je postala najveći proizvođač elek-
tričnih vozila u svijetu i želi posebno da 
se proširi na evropsko tržište, što je vidl-
jivo i na primjeru Srbije. Takođe, Kineska 
ambasada u Podgorici sve češće donira 
kineska električna vozila crnogorskim in-
stitucijama.

Treća oblast je tehnologija razvoja 5G 
mreže, vještačke inteligencije, velikih po-
dataka, računarstva u   cloud-u (oblaku). 
Kada je u pitanju 5G mreža u Crnoj Gori 
su dva operatera, M-Tel i Crnogorski Tele-
kom,   instalirali Erikson bazne stanice po 
tehnološkim i bezbjednosnim standardi-
ma Evropske unije. Međutim, kompanija 
ONE koja je u vlasništvu mađarske grupe 
4iG je instalirala Huavej bazne stanice. 
Crna Gora je za vrijeme 43. Vlade Drita-
na Abazovića potpisala memorandum o 
razumijevanju sa kompanijom 4iG s ciljem 
širenja saradnje na polju razvoja 5G mreže, 
infrastrukture i uvođenja inovativnih 
rješenja.162 Crna Gora kao članica NATO 
mora biti oprezna u korišćenju kineskih 
tehnologija, uključujući 5G bazne stanice. 
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Zaključak
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Kineska strategija u kontekstu preoblikovanja savremenog međunarodnog poretka 
pokazuje visok stepen pragmatizma, dugoročnog planiranja i geopolitičke sofistici-
ranosti. Peking koristi rat u Ukrajini kao prelomni trenutak za jačanje svojih global-
nih pozicija i za testiranje multipolarne vizije svijeta. Ambivalentna pozicija prema 
sukobu – formalna neutralnost uz faktičku podršku Rusiji – omogućava Kini da 
balansira između strateškog partnerstva i očuvanja ključnih ekonomskih interesa, 
posebno u Evropi.

Kroz inicijative poput Pojasa i puta, Globalne bezbjednosne inicijative, tehnološk-
og suvereniteta i sve snažnijeg angažmana u okviru BRIKS, Kina nastoji da postavi 
temelje alternativne globalne arhitekture. Ta strategija obuhvata pažljivo usklađenu 
upotrebu meke i tvrde moći – od infrastrukturnih investicija i partnerstava, do digi-
talnog nadzora, obavještajnog djelovanja i širenja dezinformacija.

Primjeri iz Afrike, Istočne Evrope i Srbije pokazuju da kineski angažman čes-
to dolazi u paketu sa ekonomski privlačnim, ali politički i bezbjednosno rizičnim 
aranžmanima. Investicije i tehnološka saradnja često postaju instrumenti političkog 
uticaja, koji mogu izazvati zavisnost i eroziju demokratije.

U tom kontekstu, kineski stav prema ratu u Ukrajini reflektuje šire ambicije Pekinga 
da se pozicionira kao lider novog svjetskog poretka koji nije zasnovan na univerzal-
nim demokratskim vrijednostima, već na principima apsolutnog suvereniteta, plu-
ralizma bez liberalnih temelja i redefinisanih međunarodnih normi.

Iako Kina trenutno uspješno balansira između različitih geopolitičkih pravaca, 
suočava se s nizom izazova – uključujući rastući skepticizam u Evropi, sumnje u po-
gledu stvarnih namjera kineskih investicija i zabrinutosti zbog dužničke izloženosti 
zemalja Globalnog juga.

Kineska uloga u oblikovanju savremenog svjetskog poretka biće jedan od odluču-
jućih faktora u konfiguraciji međunarodnih odnosa u narednim decenijama. Ishod 
rata u Ukrajini i kineska sposobnost da istovremeno upravlja složenim izazovima u 
Evropi, Aziji i Pacifiku odrediće u kojoj mjeri će njen model multipolarnosti postati 
dominantna paradigma 21. vijeka.

Kineska upotreba medija i društvenih mreža kao instrumenta meke moći predstavl-
ja sofisticiran i strateški pristup oblikovanju javnog mnjenja i redefinisanju global-
nog narativa u skladu s interesima Komunističke partije Kine. Model informa-
cionog djelovanja je dugoročan, visoko centralizovan i pažljivo prilagođen lokalnim 
kontekstima. Kroz globalno širenje medijskih sadržaja, uspostavljanje partnerstava, 
ciljanje ranjivih područja i lokalnih aktera, Kina nastoji da ostvari
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stabilno prisustvo u informacionom prostoru.

Platforme društvenih mreža koriste se za širenje poželjnih narativa, polarizaciju 
društava i uticaj na političke aktere, akademsku zajednicu i istraživače. Mehanizmi 
uključuju upotrebu botova, trolova, lažnih naloga i sofisticiranih kampanja, a ključni 
cilj jeste dugoročna promjena percepcije o Kini kao pouzdanom partneru i alterna-
tivi zapadnim vrijednosnim modelima.

Analiza kineskih informacionih operacija potvrđuje da se, poput Rusije, Kina oslan-
ja na višeslojne propagandne modele koji prevazilaze tradicionalne državne kanale. 
Te aktivnosti uključuju prikrivene digitalne operacije, lažne medijske portale, koor-
dinaciju sa diplomatijom, te sve češću upotrebu vještačke inteli gencije u oblikovan-
ju i širenju sadržaja.

Pitanje kineske 5G tehnologije u globalnom kontekstu prerasta iz tehničkog u 
duboko geopolitičko i bezbjednosno pitanje. Iako su rješenja kineskih kompanija 
tehnološki napredna i cjenovno konkurentna, njihove veze sa kineskim državnim i 
obavještajnim strukturama izazivaju zabrinutost u pogledu bezbjednosti, uključu-
jući mogućnosti špijunaže, sabotaže i kontrole ključne infrastrukture.

Obrazovanje i kultura predstavljaju još jednu dimenziju kineske strategije meke 
moći. Kroz Konfučije institute, akademske sporazume, stipendije i filmove, Kina 
promoviše vlastiti narativ, često uz pokušaje kontrole sadržaja i ograničavanja 
akademskih sloboda. Iako se ove inicijative predstavljaju kao platforme za kulturnu 
razmjenu, brojne evropske države izražavaju zabrinutost zbog njihovih političkih i 
nadzornih komponenti.

U regionu Zapadnog Balkana kineski uticaj poprima specifične forme. U Srbiji je 
duboko institucionalizovan i strateški utemeljen, dok se u Crnoj Gori manifestuje 
kroz bilateralne projekte, infrastrukturne investicije i afirmativne političke poruke. 
U oba slučaja, zajednički imenitelj je izostanak transparentnosti i selektivna medijs-
ka reprezentacija Kine. Ovakva praksa pogoduje dugoročnoj normalizaciji kineskog 
prisustva i umanjuje spremnost za kritičko preispitivanje njegovih posljedica po vla-
davinu prava i demokratizaciju.

Kina ne nastupa kao klasična imperijalna sila, ali njen model angažmana testira 
institucionalnu otpornost i sposobnost država da balansiraju između atraktivnih 
stranih investicija i očuvanja demokratskih standarda.
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